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EN LA CÁMARA POPULAR 

EL DEBATE 
SOBRE MARRUECOS 

Fracaso de m minístfo. 

El Sr. Llaura Gamazo pretendió deli
beradamente que su interpelación acerca 
del problema marroquí no descendiese al 
nivel de la política de enei'ucijada, n i se 
convirtiera en u n asalto entre las fraccio
nes del deshecho part ido conservador. 

Intento en el interés general y bien de 
la Patr ia , lo que buscaba es que el Gobier
no propusiese la solución suya, pa r a que 
ésta se contrastara con la de las personas 
competentes de .las minorías, y del cho
que y,cotejo saliera depurada, fecunda y 
esperanzadora. 

No tocaba al señor conde de la Hor te ra 
ofrecer él la solución, porque habría sido 
presunción creer que la poseía él solo, y or
gullo querer imponéi-sela al ministerio, á 
la. Cámara y al país. 

E l papel de u n diputado pa t r io ta y 
consciente era el que el Sr. Maura y 
Gamazo ha desempeñado: exponer el 
estado del conflicto y suplicar al Gobier
no que declare cómo piensa remediarlo, 
para que entre todos se busque y encuen
tre la medicina más eficaz, más rápida, 
menos costosa. 

Ni el público (parlamentario n i extra-
par lamentar lo) , esperaba eso, estaba pre
parado para eso, n i . . . él. Gobierno tam
poco. 

De ahí que aquel se declarase defrau
dado. De ahí que éste, por boca del mi
nistro de Estado, se despeñara en ironías 
inhábiles, casi ehoearreras, en molestias, 
sí no insultos, personales, y en inepcias 
impropias hasta de u n hombre de mundo, 
cortés y discreto. 

La injusta aplicación al Sr . Maura de 
las palabras de Disraeli sobre cuál es la 
mayor ambición, la incomprensible é in
tolerable cita de Cervantes, el epíteto ge
nio aplieado, ó satíricamente ó insulsa
mente, constituyen otras tantas caídas 
mortales del señor marqués de Lema. 

N'o se t ra taba en el debate iniciado por 
el Sr. Maura de combatir al Gabinete, no 
ha lanzado u n solo proyectil con esta fi
nalidad el orador maurista . Sin embar
go, el Gobierno ha salido maltrecho. E l 
Gobierno se ha quebi-antado á sí propio, 
por la torpeza del señor ministro de Es
tado. 

¡;Qué sensación t an lastimosa de vacie
dad, de ignorancia^ de radical incapaci
dad dan las palabras del señor marqués 
de Lema.! Zancadillas, facecias, obsperga-
ciones... esfuerzos vanos por sacar las co
sas de quicio y la cuestión de su na tura l 
t rámite, es lo único en que abundan las 

' desdichadas oraciones del ministro, i 
quien por l a car tera que desempeña in
cumbe dir igir nuestra acción en Marrue
cos... ¡AJSÍ anda ello! 

E l señor conde de San IJUÍS, ya con
fesó paladinamente que no está muy al 
tanto del problema- marroquí. 

¡No puede admitirse esta falsa modes
t i a ! Los que ocupan determinados pues
tos tienen la obligación de saber, de ser 
competentes. No es obligatorio el desempe
ño de tales cargos, pero servir pa ra ellos 
si se aceptan, sí. 

E l ministro de Estado se dio maña 
para provocar las protestas indignadas y 
repetidas de todo el Par lamento. Pro
testaron, los republicanos, protestaron los 
liberales, protestaron los tradicionalistas 
é independientes, protestó la mayoría, pro
testó muy señaladamente el Sr. La Cier
va ¡ Es ar te hacer coincidir elementoK 
tan incompatibles, en censurar la acti tud 
del Gobierno. • 

Rie l Sr. Dato no remedia el desafuero, 
España se convencerá de que el Gabinete 
no tiene la más leve idea de lo que en 
]^Iarruecos conviene pract icar para con-
cluii- con u n estado de cosas inso.stenible. 

Y claro que no se puede ser Gobier
no cuando no se sabe gobernar. 

# 
l^a intervención del señor conde de Ro-

manones tampoco ha sido afortunada, 
Limitóbe el ex presidente liberal á dis

culparse primero con el general Alfau, 
luego con el Sr. Canalejas, al fin, acosado 
].K)r una interrupción del Sr. Burell , con 
I\fanra y el Gobierno de 1909... 

Luego aseguró (}ue no podemos ejercer 
la penetración i>acífica, porque ni cono
cemos el idioma, ni la. psicología de los 
moros, ni tenemos personal ni medios. 

Al fin, y sin indicar cómo hemos de ir 
sr.ibsanando tales deficiencias y procurán
donos esos elementos pa ra lo futuro, optó 

, porque se espere á que los moros "reco
nozcan nuestra super ior idad"; es decir, 
porque todo continúe como está indefinida, 
mente. . . 

Hábil de palabra, y amparado del es
pejuelo de la sinceridad, el conde de Ro-. 
manones no produjo en sus oyentes el 
mal efecto que la síntesis de sus afirma
ciones ha de causar en los lectores refle
xivos. 

Hasta ahora el debate es de lo más do
loroso concebible. Va á concluir, si no 
cambia de rumbo, por demostrar fehacien
temente que ni los conservadores idóneos, 
ni los liberales de turno, se han. formado 
idea, no j^a de la solución, pero ni aún 
del problema.. 

á la marquesa de VillamantiUa de Perales, 
acompañaba de sus bijas doña Rosario y sus 
nietos, á doña Rosalía Espinosa de los Monte
ros y á doña María Herreros de Tejada de 
Aivarez, presidenta del Ropero de Santa Vic
toria, de Laraelie. 

LA DUQUESA DE LA CONQUISTA 
La duquesa de la Conquista, camarera ma

yor de la Reina Doña Cristina, ha marchado 
á pasax unos días á la finca que en la pro-
."idncia de Toledo poseen los duques de Bailen. 

EN EL TIRO DE PICHÓN 
Ayer imarchó el Rey ál niedio idía al dia-

let del Ti.ro de Pichón, donde almorzó. 
El resto de la tarde la masó presenciando 

las tirada.? del campeonato. 
VISITA APLAZADA 

El Rey lia aplazado su anunciada visita á 
la Academia de Caballería nie Valladolid. 

POE TEMGEAFO 

E] parte <¡¡e la mañana. 
•'"• • -TíSNA 12. 

El parte facultativo de esta mañana, dice 
que la noche la pasó ®1 Emperador bien, y 
que los síntomas 'Catarrales siguen los mis
mos, aunque la fsituacióa general del enfer
mo no lia sufrido ningún retroceso y conti-
núa siendo buena. 

El parte áe la noche. 
El último parta facultativo referente á la 

salud del Emperador dice que la afección 
catarral sigue estaeionaaia, teniendo el au-
girsto paciente ios esputos más abundantes j 
•la tos más ligera. S. M. está muy animado, 
habiendo pasado esta tarde una hora en la 
pequeña .galería de Palacio. 

I I ^ . M l . - » ! ! . . . — • «• • • I l^ l 

DE MI CARTERA 

FALLECIMIENTO 
DE DON 

EUGENIO MONTERO RÍOS 

CUMPLIMIENTOS 
ha Reina Doña Victoria recibió en audien-

ciu al ex ministro D. Amalio Gim.eno, á loa 
duíiut's de Amalflj ¡á la condesa de Etomanonesi-, 

ACCÍON CiUDADANA 

Es un vicio muy español el de hablar y 
escribir de todo, sin tomarse la molestia de 
adquirir unos conocimientos preliminares 
aJcerca del asunto sobre el cual se enjuicia. 
Y á sugerirnos viene estas reítexiones, ia 
lectura de un artículo, donde un señor, co
mentando la inmoralidad reinante en la cor
te, escribe bajo el e&ígrafe: "¿Hay diarios 
católicos en Madrid?", lo qua vamos á co
piar: 

"De provincias, sí tengo noticias fidedig
nas, que honran á los directores de los alu
didos periódicos, fieles icumplidores dei le
ma que ostentan orgullosamente; pero en 
la capital de España bay noticias que ha
cen dudar si existen siquiera personas á 
las que Sre confirme el cumplimiento d.é nues
tras leyes, que parecen derogadas, no obs
tante tratarse del punto donde sa confec
cionan y sancionan." 

De seguro que nuestros leictores, una vez 
leído lo que antecede, pensarán, y -con razón: 

—¡Ese caballero, ó habita en el limbo, ó 
se liosp.ada en el planeta Marte!. . . 

Porque realmente sólo así se explica que 
á estas alturas, cuando en EL DEBATE se 
ha hecho una campaña persistente, rectilí
nea y documentada contra la prostitución, 
contra el juego (que. .coutribulmos á supri
mir), contra la blasfemia, contra los espec
táculos inmorales, etc., etc., campaña no de 
un día, sino de meses, y en la que hemos 
apelado á las censuras iD,ás enérgicas y á la 
interviú inclusive, con las prinicipales auto
ridades, salga . un buen señor preguntando 
"si hay periódicos catóillcos en Madrid" y 
afirmando "que no tiene noticia de que nin
guno de •ellos defienda las buenas costum
bres". . 

IJO que ocurra, es que los periódicos no 
pueden hacer milagros, y para qu« sus cam
pañas, por razonables y viriles que sean, 
den el fruto apetecido, se precisa una ac
ción ciudadana convergente, acción que no 
vemos por ninguna parte. Las cosas, claras. 

El periódico denuncia, enfoca ei objeto 
reprobable, señata con energía las brecha's 
que en las leyes han abierto los contraven
tores, ci-ea y aglutina ssta.dos de opinión, y 
por úiltimo, mantiene la unidad de criterio 
entre esas niasas colaboradoras suyas, re
cogiendo la voz plurisona de todos en una 
sola voz, irradiada y poderosa, que á todas 
partes llega... 

iCuando esa colaboración d« la ciudadanía 
y ía letra de molde existe, el éxito de la de
manda justa es un hecho. Recuérdese el 
triunfo de los católiicos en la cuestión del 
Catecismo... 

Pretender que la Prensa "lo haga todo", 
"lo logre tod-o" y "lo< conquiste todo", es un 
absurdo ó un anhelo infantil. La misión d© 
l'Os que dirigen y redactan estas hojas volan
deras, no es actuar "personalmente" cerca 
de los ministros y de los Gobiernos en soli
citud de justicia y de respeto á la ley. Esa 
"acción directa" han de ejercitarla (en este 
caso de la pornografía, por ejemplo), los 
ciudadanos católicos, las, agrupaciones, cuyo 
fin es velar por las buenas costumbres. 

Esta acción colectiva no excluye, mi mu
chísimo menos, la acción individual. 

Una virtuosa madre de familia ve.—según 
nos escribe—en manos de una de sus ino
centes hijas, una publicación obscena, que 
casualmente ha entrado en eu hogar. ¿Por 
qué no hacer la oportuna denuncia, si en el 
contenido de aquel inmundo papelucho exis
te materia penable? ¿Decírnoslo á nosotros? 
¿Rogarnos que por centésima vez repitamos 
en letras de molde, que pese á la circular 
del fiscal y á lo que el Cddlgo previene y á 
lo que la moral ordena, en Madrid circulan 
escandalosamente periódicos obaaenos?... 

Lo que aquí se impone, es recordar que 
en la vida, no.pocas cosas dependen de nues
tro propio esfuerzo, de nuestra voluntad y 
de nuestra actividad. Querer que todo "nos 
lo den hecho", oficiando de eternos Jeremías, 
es la renuncia previa á ver realizado un 
ideal, p-or igrand-e y hermoso que este sea... 

. CÜEJiO VAEOAS 

A las siete y media de la mañana de ayer 
tuvo vn fatal desenlace la enfermedad que 
venía aquejando al Sr. Montero Ríos. 

: La noche anterior, sobre todo en sus pri
meras lloras, la había pasado el enfermo en 
un estado penosísimo de postración, del que 
salió, recobrando su estaiio de lucidez merced 
á una sangi-ía.que en un brazo le hicieran 
los facultativos y á unas inyecciones de al
canfor y éter que'le fueron a;plieadas. Des
pués se le dio una taza de café, que tomó 
con algún trabajo. 

Esta leve mejoría en el estado del enfermo 
se acentuó un "poco á la una de la madrugada, 
a cuya hora el enfermo habló unas palabras 
con el doctor Elizagaray, que estimó que po
día abandonar la casa del enfermo, como lo 
hizo cerca de las tres -ce la mai.irugada. 

Las personas rde la famiüa del Sr. Montero 
Eíos y las numerosas personas que se hallaban 
en la casa del enfermo comenzaron entonces 
á concebir alguna esperanza fiando en la pri
vilegiada naturaleza' de D. Eugenio, que pocas 
veces en su larga vida estm-o enfermo. 

' La Familia Real preguntó varias veces du
rante la noche ipor el estado del paciente. 

En la alcoba de éste se hallaban su esposa, 
•SUS sobrinos, el médico de cabecera, D. Rafael 
Martínez, y algimos amigos muy íntimos de la 
familia. 

IJX mxmRTE 
A Ia:s seis de la mañana creyóse convenien

te confortar al enfermo con los auxilios de 
la Religión, y el Sr. Vales Failde le adminis
tró los Santos Saeramentos, acto conmovedor 
en el que se baUaron presentes todas las per
sonas de la familia y los íntimos del señor 
Monteiro Ríos. 

U n a hora después, ú las siete, se presen
taron en el enfermo síntomas tan alarmantes, 
que no podían dejar .duda sobre el cercano fin 
del enfermo. 

La cama eu que yacía po-strado el moribun
do fué rodeada por su esposa, sus hijos los 
marqueses de Alhucemas, la .señora viuda de 
Martínez del Campo, D. Avelino Moutero Vi
llegas y esposa y D. Eugenio Moutei^o Ville
gas; su hijo político D. Eduardo Vincenti; 
sus nietos doña Avelina, conde de San Juan 
y D. Eugenio y sus sobrinos Sres. Villegas, 
Jeas (D. L. y D. E.) y Arnidis. 

También estaban los doctores Elizagaray y 
Martínez üzel, que asistieron al enfermo en 
sus úitimos momentos. 

La nnuerte del Sr. Montero Ríos fué tranqui
la, sin convulsiones. 

El ffiadáver quedó colocado sobre el lecho, 
cubieríto con las -rojjas, mientras se disponía la 
.capilla ardiente. 

•\'IísIT„^S I>E,,PÉSAME 
Popo después de ocurrido el fallecimiento se 

prtóentaron en la casa mortuoria los persona
jes pa,latixi03.,4iiejlevando la representación 
de SS. MM. y" AA... fueron á expresar á la 
familia del finado el sentimiento de las reales 
personas. 

Con el mismo objeto acudieron al idomicilio 
del Sr. Montero Ríos el presidente ¡del Con
sejo, el ministro de la Gobernación, los seño
res Barroso, Echegaray, Suárez Inclán y otras 
muchas personalidades. 

En las icrimeras horas de la mañana las lis
tas colocadas en el portal de la casa mortuo
ria quedaron cubiertas de firmas. 

• Î .% CAPII/I/A AR.BIBJfTE 
Ha sido instalada en el mismo dormitorio 

donde murió el Sr. Montero Ríos. 
El saeio y los muros de la habitación fue

ron revestidos de. paños negros. 
En el centro colocóse el féretro, qne es de 

zinc, y en «1 que descansa para siempre el 
cadáver, envuelto en una sábana. Rodean el 
féretro blandones y á su cabecera vése un 
Cjmcifijo. 

Los médicos sacaron ayer mañana una mas
carilla. 

IHS.POSIOIOWBS TESTAMENTARIAS 
Caxts. al Rey. 

En la mesa de trabajo del Sr. Montero 
Ríos, y en sobre cerrado, fué encontrado uu 
pliego escrito de puño y letra de D. Eugenio, 
y en el que éste redactó sus últimas disposi
ciones. 

Espresa el Sr. Montero Ríos su deseo de 
que el entierro de su cadáver sea modestísi
mo, sin pompa de ningún género, á cuyo efec
to ordena que se omitan toda clase de hedores 
que pudieran tributársele. 

Con el testamento fué encontrada una co
municación dirigida al ministro de Estado, ha. 
eiéndole entrega de sus insignias de la Orden 
del Toisón de Oro y de la del collar de la Or
den de Carlos I I I , disponiendo que dichas in
signias fuesen devueltas en el mismo momento 
en que ocuniese su muerte. 

Esta disposición del finado fué cumphda 
inmediatamente. 

También dejó el Sr. Montero Ríos una car
ta escrita por él mismo y dirigida al Rey, pa
ra que después de su muerte fuera entregada 
al Soberano. 

En ella él Sr. Montero Ríos expresa á Don 
Alfonso su gratitud por las distinciones de 
que le hizo objeto, pidiéndole que se hiciese 
intérprete de estos mismos sentimientos ante 
su augusta madre la Reina Doña María Cris
tina, por el honor que le lúzo con la concesión 
del gran coUar de Carlos I I I y del Toisón. 

Añadía que deseando que su entierro no 
se separase de la humildad cristiana, hacía re
nuncia de ambas condecoraciones, oon objeto 
de que á su cadáver no se le tributaran hono
res. 

Pedía también que se envolviera su cuer
po con la misma sábana en la que muriera, y 
que no se embalsamara su cadáver, sino que 
echara dentro de la caja mortuoria terrones 
de Helo. 

Agregaba que este deseo suyo tenía prece
dentes, y que para comprobarlo podía coger 
de uno de los cajones de su mesa de despa
cho una copia de una Reai orden publicada, 
y en la cpie se autorizaba lo que pedía el fi
nado. 
• El Sr. Moutero Ríos terminaba su carta re
novando á S. M. el Rey su inquebrantable 
adhesión á la Monarquía y suplicando al So
berano que en lo referente á su entierro, no 
se contraviniese su voluntad, respetando sus 
últimos deseos. 

De ísta carta fué portador el propio presi-
clente del Corrsejo de ministros, G^uien-la eu-
jjegó al Rey, que la leyó emocionadísimo. 

Don Alfonso expresó su deseo de que se 
rindieran al cadáver los mayores honores, pe
ro añadió que en vista de la carta, compren
diendo que era el primer deber el de cumplir 
y respetar la última voluntad del finado, mani
festada de modo tan vehemente, desistía de su 
propósito de dispensar al cadáver del Sr. Mon
tero Ríos honores oficiales. 

El Sr. Dato, desde el regio Alcázar, trasla
dóse á la casa mortuoria, dando cuenta de la 
eonver-sación que con S. M. había tenido á la 
familia del Sr. Montero Ríos. Esta agTade-
ció mucho al Rey y al Gobierno que se respe
tase y cumphese íntegramente la última vo
luntad del muerto, expresada eu su testa
mento. 

Este testamento fué hecho-hace mucho tiem
po por el Sr. Montero Ríos, y según parece, 
tenia deseos de modificarlo, no pudiéndolo ha
cer por haberle sorprendido la muerte. 

BÍISAS DE "COBPORE IN-SEPUI/JCO" 
En el oratorio particular de la casa del se

ñor Montero Ríos se dirán hoy Misas de cuer
po insepulto desde las primeras horas de la 
mañana hasta las' .once. . ' 

El entierro del Sr. Montero Ríos tendrá lu
gar á las once de esta mañana. La eondricción 
del cadá's'er será desde la casa mortuoria á la 
estación del Micdiodía. 

En ella quedará depositado en un furgón; 
para ser conducido á Lourizán, donde reci
birá cristiana sepultura. 

liasta Lourizán será acompañado el cadá
ver j)or las personan de la famiHa, por algu
nos íntimos de la casa y por los-representaia-
tes pn Cortes de la provincia de Pontevedra. 

El treír saldrá de la estación esta tarde, á 
las cinco y diez y siete. 

' VISITAS Y TEIiEGRAMAS 
Durante toda la tarde de a.yer desfilaron 

por el domicilio de] Sr. Montero Ríos nu
merosísimas personalidades, que signifl'caban á 
la familia del finado su profundo sentimiento 
por la desgracia. 

El es presidorrte del Consejo D. Antonio 
Maura, estuvo en la casa de la caUe de Ve-
lázquez á media tarde, dejando tarjeta. 
• Con la familia del finado permanecieron, 

puede decirse que continuamente, los señores 
Barroso, marqueses de Laurencín y Santa Ma
ría, y el Sr. Vales Failde. 

En la casa mortuoria se han recibido infi
nidad de telegramas de pésame, que sumaban 
más de mil. 

.IJA' AO.4J>E*HA B E JUP . . ISPR,UDE?ÍCIA 

La Real Academia de Jurisprudencia y Le
gislación, asistirú corporativamente á la con
ducción del cadáver del que fué su presidente 
y académico de mérito, excelentísimo señor 
D. Eugenio Montero Ríos. 

DATOS BIOGB.^FÍCOS 

Don Eugenio Montero Ríos había nacido en 
Santiago de Compostela en Noviembre del año i 
1832, cursando con gran brillantez los estu- i 
dios de Filosofía y Derecho, en los que, ob- | 
tuvo los premios extraordinarios de la Li-; 
cenciatura. Cursó también cuatro años de Sa
grada Teología en el Seminario compostelano. 

El año 18.58 trasladóse á Madrid para to
mar la borla de doctor eu Derecho, obtenien
do tam.bién el premio extraordinario. 

Por oposición, ganó la cátedra de Discipli
na eclesiástica en la Universidad de 0>dedo, 
que permutó después por la de Santiago. . 

En esta capital fundó un periódico. La 
Opinión Pública, órgano del partido progre
sista, del que fué nombrado jefe local, hasta 
que, á propuesta del Consejo de Instrucción 
pública, vino á Madrid, para tomar posesión 
do la cátedra, de Derecho canónico de la Uni
versidad Central. 

En 1868 tomó parte en una conspiración, y 
al año siguiente, los pontevedreses le eli
gieron diputado de las Constituyentes, en las 
que fué miembro de la Comisión redactadora 
de la Constitución, proiruneiando varios dis-
icnrsos con motivo de la discusión del Código 
fundamental del Estaío. 

Fué nombrado subsecretario de Gracia y 
Justicia-por el Sr. Ruiz Zorrilla, y en Enero, 
de 1870 fué ministro por primera vez, ocu
pando la cartera de Gracia y Justicia en un 
Gabinete presidido por el genera! Prim. 

Al frente de este departamento hizo un 
arreglo del presupuesto del Clero, estableció 
el matrimonio civil y el recurso de casación 
para lo criminal, llevando á cabo una reforma 
de la ley Hipotecaria y redactando el Código 
penal vigente. 

En 1871 fué elegido diputado por el dis
trito de Palacio (Madrid) y por el de Lalín 
(Pontevedra). 

Durante el período revolucionario, afiliado 
al partido redical-democrático que acaudillaba 
Ruiz Zorrilla, trabajó por las reforma<3, sien
do el autor de la ley del Jrirado y de la 
reforma de la ley de Inamovilidad judicial. 

En esta época desempeñó en dos legislatu
ras la presidencia del Congreso. Cuando Ama
deo I renunció la Corona, era ministro. 

Eu el período republicano careció de in
fluencia política, y la Restauración obligóle á 
vivir durante algún tiempo apartado de la 
vida púbKca, hasta que en 1880 firmó el ma
nifiesto repubhcano del Sr. Ruiz Zorrilla, que 
dio vida al partido progresista,, pero al año 
siguiente se separó del Sr. Ruiz Zorrilla, y 
con el Sr. Miartos ingresó en la izquierda di
nástica. Más tarde, en 1884, se afilió al par
tido fusionista, redactando con el Sr. Alonso 
Martínez la Uamada ley de Garantías, que sir
vió de programa al partido. 

En 1881, 1884 y 1886, fué elegido dipu
tado, siendo nombrado para el Ministerio de 
Fomento en el primer Gabinete del reinado 
de Don Alfonso XII . 

Otra voz volvió á desempeñar la cartera 
de Gracia y Justicia err 1892, pero dimitió por 
diferencias con el Sr. Gamazo. 

Antes había sido ya presidente del Tribunal 
Supremo, y después lo fué del Senado, á cuyo 
cargo llegó en los años 1894 y 1895. 

En 1897 y 1898 fué presidente del Consejo 
de Instrucción pública, .pasando nuevamente 
iá ¡a presidencia de la Alta Cámara, en cuyo 
tiempo presidió la Comisión que firmó con 
otra Comisiórr yanqui el llamado Tratado de 
París, en el que se concertaba la paz con los 
Estados LTnidos. 

Ya eu época moderna, á la muerte ,del se
ñor Sagaáta. fué reconocido como uüo,,de'los 

jefes del partido-liberal, obteniendo Tina yota--
«ion superior á la que obtuvo el Sr, Moret y 
acaudillando una fracción. 

En 1905 formó Gobierno, llevando al Mi
nisterio lie la Gobernación al Sr. García Prie
to. Presentó la dimisión diel Gobierno eon oca
sión de los sucesos desarrollados en Barcelona 
en Noviembre de dicho año. 

Más tarde apoyó á los Gabinetes presrMidc^ 
:par los Sres. Moret,.general López Domínguez, 
marqués de la Vega de Armijo, Canalejas y 
conde de Romanones. 

Presidió la Alta Cámara en casi todas las 
situaciones liberales, renunciando últimamente 
á ella con motivo áe la ley id© Mancomunida
des, con la que nunca transigió. 

Fué profesor de la Institución l ibre de En
señanza y presidente de la Academia de Juris
prudencia., de la 'Comisión general de Codifica
ción, de la Sociedad Económica Matritense y 
de varias Cámaras de Comercio. Fué también 
vicepresidente del Real Consejo ide Sanidad. 

Era académico de la Real .Academia de Cien
cias Morales y Políticas y de la Real de Juxis-
pnidencia y Legislación. 

Fué colaborador asiduo de la Bevista de Le
gislación y Jurisprudencia, y publicó, entre 
otras obras, las siguientes: Leccioyies de Dere
cho canónico, Discurso sobre el uUramonta-
nismo y cismordamsmo y El crédito agrícola. 

Entre otras muchas, nacionales y extranje
ras, estaba en posesión de las insignias del 
Toisón de Oro y idel collar de Caídos I I I . Era 
también caballero gran cruz de la Orden de 
Alfonso XII. 

Se hallaba casado con doña Avelina Vüle-
gas, y deja los siguientes hijos: 

Don Eugenio, ministro del Tribunal 36 
Cuentas; D. Avehno, diputado; D. Gerardo, 
cóiisul de/España en Newcastle; doña María 
Victoria, marquesa ide Alhucemas; señora viu
da de Martínez idel Campo, y otra qne murió, 
y que estaba casada con el ex alcalde de Ma
drid D. Eduardo Vincenti. 

Descanse en paz el finado, y que Dios se 
haya apiadado de su alma. 

EN Bli OONGÍRiESO 

El presidente de la CÁMARA: El Congre
so tiene conocimiento oficial de la muerte del 
ilustre patricio D. Eugenio Montero Ríos. 

Yo creo expresar el imátiime sentir de la 
Cámara al rendir un tributo de homenaje á su 
memoria, y el mejor y más grande tributo es 
el de pronunciar su nombre. 

Fué ilustre catedrático, honra de las aulas, 
y como poUtioo promulgó leyes beneficiosísi
mas' para la nación, prestando relevantes ser
vicios á_ la Patria desde las p,residencias de 
las Cámaras y como presidente del Consejo 
de ministros. 

Me honro haciéndome eco del sentimiento 
qne late en el corazón 'de todos los señores di
putados, y propongo que la Cámara acuerde 
manifieste haber visto con gran dolor la muei--
te del ilustre hombre público, cuya pérdida pa
ra España es irreparable. 

El señor BARROSO, en nombre de la mi
noría democrática, se asocia á las palabras de 
duelo expresadas .yor la presidencia, haciendo 
un .sentido elogio de la memoiia del finado. 

Por unanimi'iad acuerda la Cámara expre
sar en acta su sentimiento. 

EN Eli SENABO 

El escaño donde se sentaba el Sr. Montero 
Ríos aparece cubierto con un paño negro. 

El PRESIDENTE DE LA CA'MARA_da 
cuenta del fallecimiento del Sr. Montero Ríos, 
manifestando que en el Senado no se había 
recibido noticia oficial, debido á que en su tes
tamento consignó él finado que no se le tri
butaran honores. 

A pesar de esto—dice—el Senado no pue
de dejar pasar tan triste nueva sin dedicar al
gún recuerdo á su memoria. 

Hace historia de los cargos que desempeñó 
y ser\icios que prestó á la nación, y pide que 
la Cámara acuerde levantar la sesión, que 
conste en acta el sentimiento del Senado, que 
una Comisión de éste asista al entierro y^que 
la Cámara dé personalmente el pésame á la 
familia del ilustre finado. 

Así se acuerda por unanimidad. 
El señor ALDECOA se adhiere á lo mani

festado por el presidente y dice que la muerte 
del Sr. Montero Ríos es una gran pérdida 
para la Patria. 

CAÜSE8ÍE PÁRISiENNE 

La lioTía, las b i j a s . . . 

Ciertas coin/paKÍas de segamos están íabiepS 
tas á todas las mi-seriutcas de la pobre huma^ 
nidacl. , 

La compañía áe segwros Plnvius, que fvm^< 
dona en Inglaterra, asegura contra la UWBÍO. : 
Si el asegurado puede probar que el comtento 
de sus vacaciones ha sido aguado por la llu'^, 
vía, la compañía Pluvias le debe un cotrnuelóé 
peamiiario. 

Es original. Pero aún hay otros segaros 
más pintorescos y sugestivos. 

Así, un marido se ha asegurado eontra las 
hijas. Si su mujer da á luz una niña, el %om^ 
hre pasa á la caja de la compañía y cohra^ 
Este padre feliz tiene ya tres hijas y tiene 
además intención de continuar. Es una fuente, 
de ingresos. 

Conocido es el caso de una bailarina aSe*i 
bre que tiene asegurados sus pies contra los'i 
callos, ojos de gallo y toda clase de pedestres' 
desventuras. Una actriz mity conocida h-a aseyi 
gurado los dientes. 

El inquilino del tercer piso de una casa 
nueva de la rué Caulaincourt se ha asegurado 
"contra los vecinos que tocan el piano". 

En ve¡'dad que este es un riesgo tremendo 
para un inquilino pacífico y poco amigo de 
trasnochar. 

Pero el seguro'inás extravaganie es, de se* 
guro, el siguiente: 

La mujer de nn cazador de fieras, que Jiae^ 
diez años fué al África á cazar títeres y peuM 
teras, se ha asegurado contra la vuelta de smi 
tnarido. 

'—Todos les días—d{<;e un inspictor de rmn 
compañía de seguros "contra todi clase de
riesgos''—me toca examinar las más sí.n'jiúa-
res demandas. Hace pocos días mi negué a 
tratar con un escritor popular, c-uyas produc
ciones ó mejor dicho, productos, se venden 
enormemente, como patatas: tenía la preten
sión de asegurarse "contra la pérdida de su 
imaginación". Otras muchas historias conta
ría, pero nadie me las creería, aunque "ase-
gurase" que SOÍÍ rigurosamente auténticas. 

La vida, señores, está cada vez más llena 
de inseguridades, y todo el mundo cae en 
esas innumerables compañías d-e seguros, que 
á menudo son también nmy inseguras. 

•EOHAÜEÍ, .''• 
París, Mayo, 1914. . Tí^.- ' 

iieOflDA ASálBLEá 
OE COflSEJOS mOCESáWS. 

Con f E-cha 6 del corriente la Junta eaitral 
de Acción católica ha dirigido á los Preáados, 
presidentes de los Consejos dioce^mos,Ja .si-.., 
giúente circular: ' ,i 

"ExCELEKTÍsmo SBÍÍOB: "~S?6 .̂.- • . -' "•'ll 
Las palabras de aliento que ha=recffido iffliá.! 

Junta de su dignísimo presidente y de otros '< 
reverendos Prelados para üevar á feliz tér
mino el proyecto de celebrar la segunda Asam
blea de Consejos diocesanos, han decidido áí 
dicha Corporación á fijar los días 21, 22, 23 y 
24 del presente mes, dos de los cuales son fes
tivos, para celebrar las sesiones á qne hizo 
referencia la carta circular de 1 de Abril 
próximo pasado. • 

Y tengo el honor de comunicárselo á Vues-», 
tra Excelencia por si se digna designar, ó paxn 
cura que se designe por quien corresponda, la 
pei-sona ó personas que han de asistir á 'la 
citada reunión en nombre de esa diócesis, ro^ 
gándole que se tome la molestia de indicarme 
quiénes son los designados, ó que, en caso de* 
no poder enviar representantes, tenga tam-» 
bien la bondad de manifestármelo. 

Nuestro propósito no es celebrar una Asam^ 
blea solemne, donde los representantes hayaa, 
de pronunciar discursos: se trata solamente 

Dedica un elogio á la labor qne realizó eu j de una reunión de carácter privado, con el 
los distintos cargos públicos que desempeñó fin inmediato de que las personas que á eHaj 
repetidas veces, algunos como la presidencia I asistan puedan reflejar oon exactitud el cri—; 
del Senado. 

El señor ECHEGARAY hace análogas ma-
nifestacion'ES y muestra la prueba de humildad 
dada en sus últimos momentos, rechazando los 
honores merecidos. 

El señor SALVADOR ,(D. Amos), el señor 
GULLON (D. Pío), el señor GROIZARD, el 
marqués de ALELLA, el sí-ñor ROMERO 
(D. Tomás) y el señor POLO Y PEYROLON, 
hacen análogas manifestaciones. 

El marqués de SANTA MARÍA' pide se 
esculpa el nombre del Sr. Montero Ríos en una 
columna del salón de sesiones. 

El señor DATO hace suyas las palabras 
pronunciadas por los distintos oradores y se 
asocia en nombra -del Gobierno á lo propuesto 
por el presidente de la Cámara. 

Acuérdase pase á estudio de la Comisión de 
Régimen interior lo propuesto por el mar
qués de Santa María. 

Sin tratar ningún asunto más, levántase la 
sesión en señal de duelo. 

U UNIVERSIDAD DE MÜRCII 
_tV POE TEIiEGBAFO 

'" "' MÜECIA 12. 
Ha llegado la Comisión que fué á Madrid 

para gestionar cerca de los Poderes púbhcos 
Ja creación de una Universidad para esta ca
pital. 

El alcalde invitó al vecindario á recibir
la, acudiendo á la estaición el A3funtamiento, 
bajo mazas. Comisiones y Sociedades, los es
tudiantes y millares de personas de todas las 
clases sociales. 

Desde la estación se organizó una manifes» 
taei-óu, en la rpie flgTiraban unas 6.000 perso
nas, dirigiéndose al Ayuntamiento, desde uno 
de cuyos balcones el alcalde dio cuenta de 
las gestiones, redoblándose los vivas á los se
ñores Cierva y Maestre. 

I.I0S estudiantes recorrieron las calles en ma
nifestación, visitando al gobernador, á quien 
encargaron transmitiera al Sr. Dato y al mi
nistro de Instrucción pública,. así _ como al 
Sr. La Cierva, sus más expresivas gracias por 
las facilidades que han dado para el logro 
de dicha Universidad. 

En la manifestación figuraron también los 
alcaldes de los pueblos de la.provincia. 

El comercio cerró sus puertas durante, el 
acto. , ' ' ' \ 

terio de su Prelado en las cuestiones ammcia-T 
das en la referida circolar. 

La primera reunión se celebrará el día 21^, 
á las cinco de la tarde, en el local de la Jjinta,; 
eaUe del Duque <kñ Osuna, número 3 . " 

Firma la circular el señor vicepres^entá 
de la Junta, y nosotros publicamos su testo, 
por si algún retraso impensado del corre» 
impide qne todas,las circulares lleguen á sus 
destinatarios con la debida oportunidad. 

Olas ae socreaa 
BEcnmc3:ciow \ 

Carece de funidamento el ramor «Hsuladkl 
acerca de la boda de la hija única de luiaj 
distinguida dama qne goza de gran «stíaxtaeióní 
entre la aristocracia de Madrid -«jn ÍJIB. Etínci^ 
pe .de la casa de Borbón, ŝ 

.. FALLEOmiEWTOS \ 

En Mancha Reai (Jaén), ha fallecido laL 
virtuosa madre de nuestro querido amigo doit 
José Martínez Ortega, á quien, lo mismo que¡ 
á toda su distinguida familia, enviamos núes*, 
tro más sentido pésame. 

•— Ên esta corte ha entregado'Sn alma í D i o ^ 
la señora doña Manuela Téllez, esposa del abo-* 
gado D. Valentín Beato y hermana de nuestro' 
compañero en la Prensa el redactor de Dksrick 
Universal D, Juan TéUezy López, á quienes^ 
lo mismo que al ¡resto de su f amiha, acompa-í 
ñamos en el sentimiento. i 

El entierro se verifieaxá Hoy 13, .á-las iaxd 
,de la tarde, desde la casa mortuoria^. ViHalarj 
3, al cementerio de la Almndena, , \ 

; ' . : - : ': >.̂ '̂ . - ENFEBMJL \ 

Se encuentra ligeramente enferma Ja mari 
cjuesa de Casariego, .i 

' " ''"• •" VIAJES' 'i 
Ha marchado á Londres, con objeto de de^ 

jar en nn colegio á su hijo D. Fausto, laj 
marquesa de Viana. • , 

--^Ha regresado de Marmolejo; doña VirJ 
ginia - Ibarra de Pombo, , 

,' . •• , .' BAUTIZO I 
Ha recibido las aguas bautismales, en la pa-» 

rroquia de la Concepción, el hijo de los mar^ 
quesos .de Ugena, inijioniéndasele el nombr^ 

. ¿ c . Ses"isailiB'<io, 

Ti.ro


Miércoles 13 de~Mayo de l'n^ EL. DESATE. MÁmtm, Até rr,"* í̂ á*l''ff̂  
' 'ilrtijáyjAiw^ftga*»^ 

es£o/? 
vinieraa aqm los anteeedentcs. M sobre lo uro" 
m soiji-e lo otro me contebtó 8. b. Yo de&eo to-

1 ^ ^ ^ C ^ J F ^ ^ ^ ^ / ^ ' ™° °^^® "^"^ ^"^ feuce-os d* 1909, ,1 Baonw <j 

SESIÓN 0ei Bis 12 OE HAYO DE !«4 I de Toiiünrla, habla.á paia deiuoStrsr <JH« to-
. ' _ , . , •' ' , ^ i 3 í '̂ ' ' " 'l'JS diya fcl Si A¿;zdti es para leyenda. 

Se abi« la sesión a las tets ea punto de i pi ,,•;.» i ' /y4TT ,„ i„ i„ , i,i , ' -,* „ 
. , j , . , . , • :, 1 o ri - '^^ -.(J104 A 4 ¿ A ' ' pide la pdlabta, PSio 
ía tarde, bajo la presidonom del S". Uonza- .j „,u,.ii„, f, i,.i i ^* . i i , 

.-, ' j ^ til pie"<íei tí ilel ioi'-eju st 1.3 mega, poi iid-
«« cesada. _ i-e- ír,w-.umdo ki- iioi,i- regUrp^ütanav pa-

íiti el banco «el bobienio eswu lob uji".— ¡ j . 

rfpí L^bo j lo que no ŷ  el Bunarito del Lobo 
I dejen df- <̂ er un gtito de guerra en id políti-
I ea mteTior; qae vengan lob doeiunentob á la 
j Cámara y que ios que votifwan tfigau ul -sa-
loi de e'sipii re«ponsabiliddde= á quienes iii-
{.U'ueían en eUa--, ó detii uae '••- han efjuno-
tado: peí o atvbejnos de nna TM LOU el í^a-
ifunto dii Lritio poTqiie tuanda •'U líala Je 
<»xigir responsabilidades, el úmeo que pide 
tile \euydsi e'̂ ob r'oeiimtj'ilo'i -oy j-o. (FA ••tíio) 

irm de te Gobernaron y de Ff^a^eutu y^i diputado lad^eal qu eie l.aular v se luo- -^>J"^o; Y Po-otiu».) Si SS. Sb. me a>iHa-u. 
Se tee y aiprueba ei aefca de ia antena,. . KU^V.^ an Pii-idí-tte qut ,oUa La ^lest M,n i 'I-T^« «'"cho tieuii)o que íiabiíau vemio. (hl 
JuraB ei cargo de diputado k^s Hrcp Pe.tz | «nwsíiw señor lioMcrn: los hemos pedido cuando go-

Gakií® y duqae ¿e Alba.' 

EUEGÓS y PB.EGüNTiílS 
13 asarqués de Is FRONTERA dirige tía , . , 

Ih OlSeUSIÓi OEL MENSAJE 

URDEN DEL DÍA 
Se entra en e! Orden del día. 

va%^o ai ministro de Fomento, quejándosicde 
«•ertas dificultades que Francia opone á la es* 
{sortaciÓE de ganados españoles, pidiendo una 
i»ebaja en las tarifa-s de transporte de faaa-

L« eontets el íninistro de FOMENTO, pro-
Metiendo qn* se ©«apara del asunt-o en benefi-
(¿o <i« nnestra exportaélón de ganadofc 

El eonde de RODEZKO ip-robfísta de «116 en 
(iesfires (Pontevedra) prohibiese la autoridad 
Bísa niiaflif«staei6n y Un mitin organizados por 
•xm elementos- jaini¡sta.s, entendieado que esta 
yrohibieidn fué una arbitrariedad, por no lia-
»»r cada que pudiera justificar esta medida. 

SI ministro de ia GOBERNACIÓN te eon-
festa, aísegurando que si se prohibieron <Hchos 
fcctos fué por coincidir su eeiebracióti eon un 
íiía de mercado en aquel pueblo. Deflende ál 
"•oberoador de Pontevedi-a, que no hizo otra 
<iosa que eujJipiir L%s instmoeiones qae se le 
kabían díid». 

El eond€ de RODEZNO íeetiflea. 
Ei señor ESTADES eneareee del Gobierno 

íl'ue se den fa-eilidiides para el tfaníiporte 4% 
ía naranja en la región de Levante. 

El Hiinistro de i'OMENTO se liáee eargo 

Ei señor MAÜEAGAMAZO: Si mi íníer-
feneióa «n esta debate, señores diputados, xm 
me hubiera proporcionado ante todo ia satis
facción de eumpiiir eon al i deber tal como vo 

peüíao cnanüo go
bernaban SS. Sb.) No pudo ser poiijue oaí-
mos ooho días de^spués -de reanudadas las se
siones de Cortés. Qu^ •pcngan, es Ío que deseo, 
y pronto. 

Voy, señor marqués de Iiema, puesto que 
lo había prometido, á dar á S. S. la opinión 
que me pide. Conste que no la rehuyo; pero 
me pareció impertinentísimo anticiparla á la 
del Gobierno; mas, puesto que el Gobierno 

lo entiendo, me habría depai-ado en todo casVJ ^,""* j ^ ? f ^ ^ «'*' «q«i««>.n'^ V^^^A, exeu* 
no diré la de contender, pero sí la de dialogar' • 
eon persoiía pata mí tan estimable y por mí 
j;árj.@stiroadíi como el señor eonde de San Luis, 
que reúne cualidades singulares para iníétve-
nir en este debate, .porque tiene sobre su ex-
perieneia política, tantas veces acreditada aquí, 
cüalidade,s diplomáticas probadas taiisbién en 
altos ptiesíos, su condición de militar que nos 
r-eeordó eu la tarde de gx ' ' 

I Quiere S. S. saber lo qtte yo opino hoy 
de ia cnestióft de Marrueco.«f Absolutamente 
lo mismo que opinaba cuando escribí ios ar-
tíCiiio-s á que se ha referido S. 8. Y puesto 
que S. S., señor rnárquós dís Lema, á pesar 
de lai? abrumadoras tareas que posan sobre 
ese ministerio, todavía tiene tiempo jsara cosa 
tan baladí como preocuparse de mi opiiiión 

«ir,.j„i.:.,.,v;-v,„ i i„v ''^'" •̂ '•̂ f "'•™°®*^"''*^ . humildísima, y busca además el camino largo singuiarisitría 'de haber recorrido as reff:ones j ^ i • / vi i- • i j 
.ít. >,„„..t ' i .. . 3 , , Jt„ uou- ¿g ,jjg conjeturas, en vez del directo de la 
de nuestro proteetorado en el -mes de .Febrero ' - •> > 
del año liltimo. 
_ El señor eonde d̂e tíati Luis, tuvo la amabi 

Jidad de aportar á la Cámara el testimonio 
de lo que allí 'vió para que la Cámara pudiese oompaiar la situación que S. S. de.seribía con 
ia que hoy presenta ¡a región por nosotros 
protegida. Yo no ¡puedo hacer sino agradecer 
al señor eohdedé San Luis que aportase su 

«e! ruego del Sr. Estades, asegurando que ve- ! testimonio, trasladarlo ai Gobi«rno y no pedk-te 
rá el mejor modo de complacerle en beneficio I que saque las eonseeneneias. 
di; 1a ind'u,stria nasranjera. i I^ero ttie importa recoger dos injusticias que 

El ministro de la GOBERNACIÓN le eon-¡el señor conde de San Luis eoráfitió en la tar-
tfsta también, afirmando que ed Gobierno se | de de ayer: una eon la raza española en ge-
.preoeupa del' conflicto marítimo y que está , neral, y otra con el modesto indiviiuo de ella 
¿estionando su solución, á cuyo efecto-ha ce-j qne aliOra se dirige alCoíigreso. 
Icb.'-aiilo varias conferencias con representación | i Que la raza no es eoionizadoTa, señor coii-
¡nes do los marinos y de los navieros, srestio- de de Saíi Luis! Hay un eotítinénte entero que 
fi-es y trabajos que en la actualidad continúan. 

• E! .señor AZZATI anuncia al general 
Eehafíüé una interpelación sobre la gestión 
que reaJisió coa» eapitáu general de Valencia, 
•prineiimlmente en cuanto se refiere á los pro-
««-"̂ s de Ciillera. 

está demostr<ando lo contraiio. Si lo que su se-
ñdría quiso decir es que la raza española, tan 
prolífica en colonizadores, no lo ha sido tanto 

interrogación, voy á darle «na norma: cúan-
. ¡ do quiera que S. S. aspire á saber lo que 

' yo opino sobre un problema, recuerde lo que 
S. S. opinaba cuando-estábamos juntos, por
que yo no he variado. (Bumares.—El señor 
Ayuso: ¡Y'A hay disidencia!) Lo que decían 
eéos artículos, señor iiiai 's de Lema, io es
plique ayer, y por lo Viato,. voy á tener que 
volver á explicarlo esta tíirde, pidiendo por 
ello perdón á los señores diputados. Desdé 
1 de Enero de 1913 no hay para España otro 
problema en Marruecos que la implantación 
del proteetorado, y para implantar el protec
torado había dos sistemas: uno, el que dicen 
los convenios: la autoridad del jalifa, el Go
bierno del jalifa, eon absoluta abstención de 
la influencia de España, como no fuera por 
conducto del jalifa y de .sus autoridades con 
los que llamaba yo ayer, agentes «ivilizadOres 
pacíficos; y eso no e.a imposible, poix^ue ahora 
mismo están recorriendo la zona española ne-

en gobernantes que supieron conservar lo que i goeiantes alemanes sin nineuna dificultad, v-son 
, los colonizadores panaron, dice S. S. una g-tan | tan cristianos como ios españoles. Hace ¿oeos 
I verdad. Por ejemplo, en el sielo X \ I , cuando ! días ha tenido el Gobierno un acierto exíraor-

El uñnistro' de la GUERRA acepta desde ¡ las iniciativas indiv'duates podían desenvolver- \ diñarlo, por el cual !e felicito, i 
'se libremente, bastó un ¡p-Unado de españoles, gia de'lin médico en el eontií laííjro la interpelación, añaidfendo que ÍÍÍ cien 

vefíes se encontrase en las circunstancias en 
(fcie entonces se encontró cien veces haría lo 
qn« h'izo, por ent<*der que se limitó á cum
plir eon su deber. 

El presidente de la CÁMARA: L» Mesa, <fe 
íMínerdo coa el ministro id« la Guerra, acorda-
s l el día en que haya tle esipianarse esta in
terpelación. 

El señor SORTAHO: Yo también interven^ 
^ r é en «sa interf>elacióa, y ya d'lucidaremos 

uij fjp en \ i leaaa la ^cs^ión del rp'nistro 
ic la Guerra pues yo demo irire rouio mdi 
urjuoíe que luego resjlcaion mócenles fueion 
« n¡ Hados, presjj > sometido^ a prore-o 

para Sojuzgar un Imperio como Méjico, y cla
ro es. que no abundan hoy ni abundaron nanea 

y es la presen-
tinente frente á 

Alhucemas. Ese es el sistema de que he ha
blado yo: primero, la gestión paeífica; desr 

sion- de la campaña .de Marruecos, que no ha 
decaído tanto como se supone el esipíritu de 
la raza. Lo que acontece es que ya no son los 
individuos, sino los Gobiernos quienes dirigen, 
V á consecuencia de esta realidad de los tíem-

Y añadí» yo: el Gobiertis liberal prefirió, 
por Tazones 'áe momento sin ¡duda iiespetables, 
al sistema de inflaeDoia por el jalifa el de la 
Ocupación milita;r, publicándose entonces la 
protesta que hice yo por enearso expreso del 
lefe del paitir'o tonseivxdot El Gobierno ae-pc e 1 1 "^'glo XX 8() oro 1 ornb e-. apenas si 

bas . -.3 a o -^ ' to . i 11 i ^-^qulidid en un tuai no se ha limitado 4 d"oui7eomrpn'die""¡ 
temtano de 4 OOu ki!« net c- hab , dicho nosnüos not, €ncontrawos ante 

, - ^ Z ' t " 'P""^''"' ^"f" ' '^a ^Tf ^ ' - ° ' «M stuaeion de hecho y í^nemos que tes.e-
V» 11 i» feufito mucho f esoj, desplante dí,|<oalo ye ban Lu - lai urtima M, S S , sei OÍ | ta i ia , pero no est irnos eonlrrmeg con el cn-

s *•, stüof mmisfio de la GivrrA, po que n<(-1 <ojdp -u S» i í u v no r de de^ 111 er cuat - ¡ t^.no > iiutiu amo», pu t e i de, y estaño* d 
stai mii''hn lOr, bomb'es ga'po'- peio to- lo n n vj, 10-

is-l 
en 1 , u torts eran io- ] , j , , , ^ , ¿ ptetenr ra.-.udo jioi mus, ei -istema 

Mwi ¡e, yo, que quiero se oportuno no pue- uoii . debe -o- fh a - ti m i «tío de Futido j G^,,, O,^^ ij^^p,»!, , orou( s^tc no bab'a \u ho 
.30 proxundizar en este asunto, peto ya lo h | saw de n-+o une o nu falta., ^ -, n en ^ , y^ ^pi^^i un inferió sm d.tcuderlo aflima 
xé, T me^oeupaie i a .üb / i k los sufeso, de f>J so, m-^ ¿ , le m , bu i d« u^a h» bien ,1 ,^ ei Gobiwno aitírnl que, Í imuo SUAO el me-
Lt'nsrJibon, que tu len qw »fr diseulidob y | 8d t rn lo de qie, t i^ta-di esc ipuii. como una ^ ^ |̂g u t enen lon €n \ í rjueíos ue debe 
*.nar,ws m k ( ámaia, , «lasUon poiihca .>= .«¿u, > de tener el | ¡^ ,^,^ ^„ ĵ j ^ ^ militarmen-

. u. >ü s. 4mge ú m!ni«Uo de U QOD^I- | asentimiento oc trda, aoue'lai .entes, amiga, te ci reiwo. « A despoe. cuihzario, y eso mis-
ís-KU amn'iaadole ramb én mm mte-pela |0 i^íJ'-a !--. cuws p . ^ o íes bala, ai a. j , ^m\^^^ ^^ p, ^^^^^ ;,g ,^ contes^aí ón ai M»i. 
.101 V r«tert.ndo ia p i t r i o i que lier*. hecha, c m « . no lo h ce ^ . l a u . o % o b S qae I ̂ .̂̂ ĝ  ,̂ „ ^̂  ^ ^ ,̂̂ ,̂ 5,̂ ,̂,̂  ^ , ^ , ^ 3 ^ ^ ^̂  ^^^^^^^ 
,^ vu se tía!?* 4 % C n a r a d p.o.es« m- j . ine i-, o .a idt MÓ O S que sanifa<,ie lo ^^ ,) „ ^r te„« que es a' Eiéinfo I qmen 
^ado ron oca^ioa d^l asunto dd i?fff,m Pek.j, \ w âs poique sa acio es ic i-na se a no se-- | ,o„e~T,onde ab^u ?c. cauce, n th^admel De 
>,<«..o que d.et que nad a sabe donde eslí , i^ 1 - ' l í^ P b! . . . uoi tu t^ que el a^un o , ^j„ ^j piojenotado si^^ fi a r a í a este 

^ . , . . ^,^,}f'}'\ " "" ^I*^^"d "^ « l 8 , | o n e i r , e , í i é i r j t « a i ^ b supoici que r}„, ,„„ „ „ 5^ ncnpación multar, des-
.* .dun. i de Córdoba lu en umguna paite «o^^ ae rapi^ de =in C.ar jo menos I ̂ „^^ 3̂  .^^^^^ ^^^^^ ^adoia, v esc c. el proble 

e cía ' qnieie S "̂  co locer nu 
oi iUion Pue-. Í ¡ue i> q iiei-c, ^os k ái-ela 

S 10 f c^c-í., pusi*31 1 o upacion mihtar 
i'c ••( da iid( lia rola ss d spa-íF m 'un ío 

ia,s > consolas cantiiau nuesi-os a b ' ^'^^\'±\T^!'J\'¡:\.'^' f̂  ^^f^ , « ' ^.'^*'-i cuc habiendo sido t,cu,.auos 8.000 ho.nb.es 

I-. , . c ^ r. , , \T„ ,.-., „„-,^ • V T 1 piKs la '4)01 cml 'adoia, v esc cs el proble 
Dt UT̂ n-̂  al br Sm he¿ Gnena U heilio , ^'o suoi eoudc iv b m Luis, poi nvccs'Ja-i ^ ^ ^^^m e , ,sl «imciP S "i 

*• habí ' «jido sou.<4ii<i c PJOCÍ--0 1,1 Aacaí it '•'*;•' ^^ ii^'a^xentaí j i is ua vo qie partí" de ' 
*s j enodistíi por a i¡fr pub raoo aros e si s ^'a, t ŝ de ' -̂chu ijii" ífieieía la situaaóu dt 

c \ ífto»" Hugo, <4tandiÍi?irdose d» oue se | "^'^ ^^ 1 fuenc 1 en las íi-^s lee ones a que 
v/isid ¡en ahora pfCtii 1 lOsos •v.o-̂ os qno f i j ' ' ' ei-t IÜÍ üíelilla J Caib \ I t i n a i lí f̂a 

vamente fácil reflejar el estado del Garb, no 
era tan fácil eontai^lo que había ocurrido en 
Tetuán. . 

• Y, |;q«é Mee J'o, señor eon dé de San Luis! 
¿Párrafos declamatorios al alcance de todas las 
fortuna.s, llorando la situación de nuestros 
hermanos al otro lado del Estrecho! No. 
¿Censuras aeres al Gobierno por. su aparen
te inacción durante asto.s seis meses al repe-
tirse, día tras día y semana tras semana, 
biíohos análogos! Tampoco. Ni siquiera la in
sinuación, á que tenía derecho, de.que muchas 
veces esas bajas (y estoy conforme con su se
ñoría en.que cuando proceden de una nece
sidad nacional podrán afligir, pero no pue
den eii modo. aiguBO-árnedrentar en ningún es
píritu varonil), la insinuación, repito, de que 
ésas bajas son muelias veces.Ia consecuencia 
de ana va.eJla,eión táctica, consecuencia á su 
vez de una vacilación eiitratégiea, eonseeuen-
eiá, á su vez, de una vacilación política, y 
cuando el que vacila es el Gobierno de Ma-
•drid, lo sufren, lo padecen. las soldados; 
pero iji siquiera, eso dije; !o que hice fué 
traer á la Cámara el relato exacto de lo que 
consta, en íelegraipas ofleiales. 
^Ya ve S. ,S. si acerté. Cuando parte de la 

Cámara no pudo siquiera oir con paciencia 
ese relato, tal eom.o está en telegTamas oficia
les, piense ^S. S. lo que habría ocurrido si lo 
hago y© por.rni cuenta, Yo no deseo como ss-
]3ttñol, sino que, cuando quiera que se traten 
estas cuestiones, ó cuestiones análogas, nadie 
emplee otras armas que aquellas que puede 
usar, tomándolas dé informes oficiales. 

¿-Y qué consecueneia sacaba yo de aquella 
relación, que no era sólo de bajas, sino tam
bién dfi los sucesos origen de ellas! Está sola: 
que, después de año y medio de Protectorado, 
no tenemos en la zona de Tetuán más territo
rio que el que pisan nuestras tropas; y no sa-

'kss españoles residentes en Méjico, como mu- ¡ Qué «sta otra que voy á sacar esta tarde: que 
«ho.s de ellos han declarado. 11» situación actual de aquella zona es peor 

R,e«tiíica el señor SORIANO. (Al sentarse, | que .en Noviembre, y en Noviembre era peor 
arttKjhfts diputados de la mayoría prorruin- i q'ie en Junio, cuando empezó la guerra. 
v-pen en muchos ¡Ah! ¡Oh!) I Y esto me lleva como por la mano á oontes-

El señor SOBIANO: ¡, Pero cuándo vais ] lar á mi querido amigo el señor marqués de 
i ap.rendor á hablar? ¡Pedid la palabra! j Lema, á quien, tengo que ag-radecer algunas 
'•iiJnmdes rims.) Los. de la inayoría siguen i liipérboles car.iño3as, que no son sino la eon-es-
fritan do: |Ah! ¡Oh!, y el Sr. Soria.no lo.s I pondeneia justa al afecto que le profeso. 
féineda. " ! En el discurso del señor marqués de Lema 

«in que nadie ,«e asombrase, 
• Termina preguatando al ministro (|né opi-
»«. del proíJesamierjto de un i-edactor de E's-
fítñit, Nueva por la publicación de unos ver-
• sos ' bablan'do áe Saa .José. 

El ministro de la GüEEEA niegu, que 
•f>or la Guardia civil se haj'an aplicado eas-
•tigos erueies á ios preso,3 de Benagaibóh. Yo 
fe digo á S. 8. que ea seatiuiientos hnáiáni* 
tario.s no me g'ana.' • 

Pero si lo deauflciado por S. S. fuese eier-
to, nadie más interesado que yo en que todo 
m esciarecieae, porque yo sería é primero en 
.pToeara.r que todo el peso de la ley cayese 
«obre los qae, extralimitándose en sus fun-
«iontus, hubieran faltado á ella. 

Asegura qae los procesados de Benagalbón 
fueron sometidos á reconoeimiento facnltati-
To, que fué practicado por Buédíeos militares 
y eiviles, ^ ' " 

Recog"e las aeosaeioiies que le ha dirigido 
€t Sr. Soriano sobre procedimientos seguidos 
«n la, cárcel de Valencia. 

El ministro de la, GOBERNACIÓN con-
ítór-a «i Sr, Soriauo diciendo que no tiene 
-aeee.S3áad de abrir paréntesis alguno, pues en 
«lalquier momento en que ei Sr, Soria.no, eo-
aao diputado de'la nación requiera cualquier 
«xplieaeión ó declaración suya, él, euiiipliendo 
«Sil Sil deber y como ministro de la Goberna-
«ión, sgbrá contestar. 

Respecto á que uii periodista alieailtirjo ha
ya, ,sido proeasado por publicar un v^rso de 
Víctor Hugo nada sé, y en cuanto á las ofen-
«as dirigidas por un iiedactor del periódleo da 
S, S. á San José, yo declaro qu« no me 
•gnatan, por tratarse de un tocayo {risas); pe-
xa, .en fin, vale más DO meneallo. 

Ei ministro de ESTADO pronuncia breves 
ipaLibra-s, para.decir que el Gobierno ha he-
•elio cuanto en su mano ha estado en favor de 

El señor VALERO HERVAS ha,bla para 
•ilefender la gestión de los concejales del Ayun-
teauento de Madrid, de los que dice que no 
son culpables de la .situa,eión eeonómiea por 
(|BCi atraviesa el Muniripio, 

aparecen dos cosas claras: que no se digno 
contestar á mis preguntas, y que," en cambio, 
me formuló otr.a para sa.ber cuál era mi opi
nión sobre la cuestión de Marruecos, Dejo á 
IB Cámara el juicio sobre tai procedimiento; 

i i ministro de la GOBERNACIÓN maní- pero de una de las preguntas que yo formuló 
esta que al contesta.r en tarde pasada al se- i no puedo rei5ignanne á no recibir oonteistación 

Sor Delgado Barrete 110 eliminó, ni mucho 
peños, á los concejales, pues ío que hizo fué 
lefendor en justicia las gestiones del digno 
esífior alcalde de Madrid. 

Eí señor MOLINER dice que cuando se ex
plane la interpelación annueiada por el señor 
Azzati al ministro de la Guerra para, censu
rar te gestiótt .d« éste como capMn general 

Había yo pedido una y otra vez, lo volví S 
pedir ayer tarde, c¡ue vinieran á la Cámara 
todos los documentos que bastasen para for
mar juicio sobre lo ocurrido en el año de 1909 
y en 'los años sucesivos hasta el 1914. .Ahor.a 
me refiero á 1909. Había yo propuesto la for
mación d« una Comisión parlamentaria, ai pa
recía la idea, y reclamado que de lo cont-racLj 

para ocupar 4.000 kiióinetros, corno la, zona 
tiene 28.000 es evi.áente que no dispone Espa
ña de hombres ni de dinero para la ocupa
ción miüta.r que toda la zona requiere. Si se 
tratase de una colonia semejante ¡i Are'el'a, 
como es evidente la despropo'.ción entre la ri
queza de Argelia y la Ae nuestra zona y el 
esfuerzo para eou.auistar nuestra zona es ma
yor que el requerido ipara eoiicmisíar Argelia, 
tampoco vald lía la pena de emplear el.sistema; 
pero es que además no .se trata va de una co
lonia; se trata de un ;proteetorado que se nos 
ha conferido con la hipoteca de la puerta ab"er-
t.% y cnaiij» hayamos hecho efectiva nuestra 
acción allí, todos los extranjeros tendrán ¡os 
mismos 'derechos que los españoles, y no es po
sible redimir esa hipoteca siendo tantos, tan 
fuertes y tenaces los acreedores'hipoteea'io*. 

Así, pues, segiín el criterio de la' nota ofi
ciosa,- repetido ayer tarde por ei señor mirás-
tro de Estado, vamos nosoti-os á hacer tfjdo el 
esfuerzo de la conquista, á derrotar energías 
en la conquista, y, cuando la haya.mos realiza
do, á implantar un proteetorado 0011 el ré
gimen de puerta' a.bierta, para que se benefi
cien de él todos. Si eso fuera !o que diflen los 
Tratados, yo, sinceramente lo digo, entendería 
que procedía pedir su re\dsión: pero es que 
además dicen todo lo contrario y disponen to
do lo contrario. 

Mi opinión, señor marqués de Lema, es que 
en la región de Melilla, hace muchos meses 
que hubieran, debido cumplirse los Conve
nios, comenzando á sustituir, dentro de lo po
sible, el régimen de la ocupación militar por 
el régimen del protectorado, .para lo cual, lo 
primero que se necesita es tener un plan ge
neral de lo que conviene sea nuestro protec
torado, el que pedía yo á S. S. y no se ha 
servido traer á la Cámara, ni aún dejir si lo 
tiene. Mi opinión es que en la regió tj de Lara-
che, con algún maj'or tiempo, con albina ma-
j-or calma, previa la adopción de ciertíis me
didas, de alguna de las cuales sé que .se ha 
preocupado el Gobierno, es posible, tiimbién 
en plazo no largo, sustituir la ocupseión mi
litar por el régimen de proteetorado; y queda 
sólo la gravísima, la espinosísima euístión de 
Tetuán, en la cual es evidente que ningún di
putado puede dar solución al Gobierno, y que 
es delicadísima la solución que el Gobierno 
adopte. Y respecta de esto, señor ministro de 
Estado, decía yo: Me parece que el statu qno, 
que no es tal statw quo, porque cada vez va
mos á peor, que la situación de Tetuán 110 
puede prolongarse, que hay que busc-ar una 
solución, y si esa solución fuera, bajo la res-
ponsabilidad del Gobierno, una acción más in
tensa de nuestras armas, un avance ña nues
tras armas, yo me comprometo á enmudecer; 
no diré nada mientras subsista. Creo que 110 
se pUede pedir más á un diputado que "perte
nece al número de los que ao sienten fervo
res ministeriales, .según !a frase que eiüpleó 
nace unas tíirde.? el señ« Ministro d» la Go-
bernaeión. 

Lo qne ocurie es, seña? reímstro de Estadoj 
que con ese sK t̂ema ide la ocupación m.Ltar 
pievia incuiren FS, SS, en una contradicción 
mtiínstíca de lo cual no pueden salir, porque 
lo dicen smterameate: nosotros quer«moa ipaz, 
qusiemos el piotectorado pacífico, pero vamos 
4 él por tnedio de la acción militar. 

Y para ello es preciso que los laofos ea* 
t.e-idan tstti d stuigo, que es muy difírii que lo 
entiendan ni siquieía los cristianos. Durante 
siete sig!ü« hem-^s «staido peleando con vos* 
otros eon ánimo de guerra para, a'nrojaros áe 
la Fenínsala: cuando estuvisteis ai otro lado 
niel Estrecho, en 1850 y 1860, por ejemplo, 
peleamos eon vosotros con ánimo de guerra; 
en 1909, po razones de pora policía, pelea
mos con vosotros con ánimo de guerra; en 
1911 también peleamos con ánimo de guerra, 
y ahora vamos con fusiles, vamos eon cañones, 
pero ya no es con ánimo de guerra; cuando 
hayamos conquistado el terrítoiio os vamos á, 
dar un protectorarlo aacífieo y á haceros páiv 
tícipes de las ventajas de la civilización, i Y 
quiere el señor ministro dé Estado que los mo-. 
ros se convenzan! ¡Decía S. S. en «1 Senado 
que era menester que las palomas inoras vi
nieran á comer á la mauo y empuña una es
copeta de dos cañones y está disparando! 

Y nada más, porque creo que los conceptos 
han quedado muy claros. Yo no aspiraba, se
ñores diputados, á plantear ac|uí nn debate 
político; ese vendrá «iBspüés, y en 11, como ee 
uso, no hablaremos los soldados rasos por ló
menos hasta que hayan hablado los, genérales. 
No aspiraba siquiera á plantear un debate ipo-
lític'o de Marruecos: aspiraba íá dar ocasión 
de que se trata.se aquí este asunto en el as
pecto más neutral, más doctrinal, más técnico 
posible. El Gob'erno, por \& vm elocuentísima 
del señor ministro ele Estado, no ha querido 
aceptaír el debate en ese terreno; si el debate 
toma otros rumbos, ia responsabilidad mía ha 
qnelado á salvo, y eso es lo que priñeipal-
mente me importa. 

El MINISTRO DE ESTADO rectifica tam-
bien, negando que, com-o ha dicho el señor con
de de la Moriera, hubiese cambiado de opi
nión, y de ideas. 

S. S., Sr. Maura, ño sé por qué se me antoja 
que siente ahora una nostalgia, la nostalgia d= 
nc poseer su poder oculto en ia colectividad. 
(Murmullos). 

El problema de Marruecos no se- plantea 
Como lo plantea S. S., sino como lo planto,! 
la realidad de la vida. 

| S . S. no ha cambiado de opinión? 
Entonces significa que S. S., si ocupara es

te puesto que yo ocupo (y lo ocuparía su se
ñoría muy dignamente), aconsejaría al Go
bierno dé que formase parte, que nuestras 
tropas abandonasen las posieionas ocupadas, 
retiráñdont^ á las plazas fuerí.es para eomen-
2ar allí esa labor, esa obra pacificadora de 
que S. S. se ha mostrado partidario-

Incldeiite, 

El marqués de Lema continúa su discureo, 
pareciendo darle acentos humorísticos y apli
cando al caso uno de los cuentos de la obra 
BitMsonete y Cortadillo. 

El señor MILA Y CAMPS: ¡EB6 no es 
contestar, Hable 8, S. seriamente y 110 em
pipé cuentos! 

\La mavorsa protesta -v e! br Milá lo hace 
íesdfoiadamente, accjonando hacia ú banco 
aaul) 

El ministro de EbT IDO Yo tentó derecho 
á haeer usu dt la jalabia en Ja torma aiie 
(j.-tim(» eonveniepte 

(Estas ptlobias uan jij^en ó. u»ia nueva 
piotesta de br Milá, dt, los republicanos y 

' dt slzunos deiKÓc ^'OA LOS Síes Sahatella 
\ Rodés apo^an al br Milá, uitigiendose al 
marque» de Lena pata dcuile ruic 'a discu-

'n debe atíci,í<i toirna sena El TOinis^io, 
Como U escándalo > lis piotesla" M; prolon
gan st unza de biazo») 

E! señoi bORÍANO ,No adopte S S pos
turas napoleonitas' {R̂ AU )̂ 

£1 ministro de EbTADO l o le diié al 
Si Mama mi queiido amigo 

("̂  oce^ de los republicano-- , 0 b ' | 0 h ' ) 
El mini tro de ESTADO No ceo que na

die pueda suponei que esta discusión ha en-
tib ado la amistad T el alet to que ^ o guardo 
para el señor conde de b Moitoia 

(FSLP bate simios negativos, asintiendo á 
Ic que el ministio díte) 

iVoct* in los ippubiicanos (Querido ami
go' ,Ah ' . Ah') 

El ministro de EbTADO No be pronun
ciado umguia palabia que pueda haber sido 
luteruretada como molesta para el Sr Maura 

El , ño MAL Tí ^ 1 GAMAZO Tí si lo 
han sido, lo fueron mal. 

El ministro de ESTADO: Yo juzgo al ge-
ñor conde de lá Moriera coa suficiente cul
tura para creerlo así, 

(Entonces las protestas arrecian eu todas 
las miñonas, que se sienten molestadas por 
estas frases del ministro. Por fin el presidente, 
á fuerza de eampauillazos, logra restablecer 
el orden,) 

Ei ministro de Estado continúa su discur
so, diciendo que el Gobierno, al ocupar el 
Poder, se encontró en Marruecos eon una si
tuación creada y eon unos compromisos ad
quiridos que él no adquirió, 

y e» esta situaciÓB 510 podemos fla,quear, 
porque entonces, otros elementos, otras fuer
zas eumplimentarían aquello que sólo á nos
otros ha sido confiado, 

Ei régimen del protectorado se irá implan
tando día por día, siendo la forma en que 
(sta implantación ae haga dé la absoluta res
ponsabilidad del Gobiei'iio, 

Por lo que á la zona de Tetuán respecta, 
nosotros seríamos los primeros en congratu
larnos de que pudiera ii«e á Un estado de 
tranquilidad permanentemente garantizada. 

Recoge las manifestaciones hechas ayer por 
el conde de la Moriera sobre el nombramiento 
de una Comisión parlamentaria permanente, 
afirmando qué el Gobierno no pondría difi
cultades y ofreciendo traer á la Cámara cuan
tos, datos y antecedentes fueran precisos pa
ra ello. 
. El señor conde de SAN LUIS rectifica bre-
vísjmamente. 

El señor MxiURA Y GAMAZO: Dos pala
bras de rectificación para volver á agradecer 
al señor conde de San. Luis sus frases, que 
han acreditado que posee además estas dos 
cualidades: la modestia y ia sinceridad. 

y al señor ministro de Estado una brevísi
ma rectificación. Yo he traído á cuenta, señor 
ministró de Estado, los artículos dé A B C 
á cjue S. S. se ha referido, y he indicado la 
causa que me movió á escribidos al sólo ob
jeto de que conste que uo es la actual una 
divergencia que yo invento ahora, sino que 
yo sigo opinando lo mismo Cjue opinaba en 
Junio de 1913, lamentando mucho mí des
conformidad con el Gobierno, puesto que no 
es culpa mía el que la divergencia haya sur
gido. 

Y un concepto .sintético que contesta á casi 
todo lo que ha tenido la bondad de decirme 
esta tarde el señor ministro de Estado. Cuan
to se dice en esos artículos refiérese á una épo
ca en que no había guerra en la zona espa
ñola, y claro es que la aplicación del criterio 
no puede ser la misma hoy que la guerra 
existe. 

Do modo que siguen existiendo los precedi-
mientos de implantar el protectorado: la ocu
pación militar previa y la. acción por con
ducto del jalifa, que no es lo que Uama su 
seixoría protectorado. • S. S. llama protectora
do, permítame que lo rectifi'qtte. á la acción 

civil española, dirigida por las autóiiílatles «s-' 
pañolas á las escuelas, á las mezquitas, á las 
obras públicas españolas; y eso no es el pro
tectorado; eso es la acción civil española, Ei 
protectorado es el qUe ejerce el jalifa, y ese 
está por empezar, porque no h&y quien le co-
noiíea eu la zona de Melilla, ni en la de Lara-
ehe, y no tiene más terreno del que pisa la 
zona de Tetuán, 

De Iqs.dos proeedimientos, ya he dicho cuál 
me parece que debe emplearse donde se pue
da, porque claro es que retroceder ante el ene
migo, eso no se le puede ocurrir á nadie. Cree 
que se debe ya comenzar á implantarle en Me
lilla y en la parte del Garb, Pero, de todos 
modos, estoy cierto que por otro camino, por 
e) de la ocupación militar, uo llegaremos ja
más al proteetorado, y tarde ó temprano, peor 
cuanto más tarde, tendremos que desandar lo 
andado. Allí donde el enemigo nos acomete, 
como en Tetuán, no hay manera de retroceder; 
y es antes preciso i'esolver la cuestión. Hallar 
criterio para resolverla, incumbe exclusiva
mente al Gobierno, 

El conde de ROMANONES: El haber oeu-
pado el Poder durante cérea de un año me 
obliga á intervenir en este debate, que el se
ñor Maura ha planteado con gran altura de 
mira.s. 

Añade que él hablará «cm absoluta siuoe-
fidad. 

Tengo necesidad de volver la vista al pasa
do para recoger algunos antecedentes que nos 
-son precisos. 

Nosotro.s no fuimos á Marruecos llevados 
•por un capricho, sino llevados por la nece-

1 sidad de cumplir compromisos que nos im-
I pusieron la fatalidad histórica y la fatalidad 
• geográfica. 
! Sólo desconociendo lo más fundamental po-
i díamos ne,gftnios á ir á Marruecos, y reeor-
• dad que fué un político tan grande, tan há
bil como el inolvidable Sagasta el que en 
1902 entabló las negociaciones. 

Habla de los Tratados firmados en 1902 y 
en 1904, explicando cómo se fué á ellos y en 
qué circunstancias, haciendo también mención 
del régimen establecido por las potencias en 
la Conferencia de Algeciras, régimen que lue
go no se cumplió por Francia. 

Recaba para el partido liberal la hoara de 
ser el que negoció el Tratado franco-espa
ñol de 1912, al que precedió en el de 1911 la 
firma del Tratado franco-alemán. 

Para el conde de Romanones la dificultad 
principalísima está en hacer comprender el 
régimen del protectorado á los moros y en 
llevarlo á la práctica. 

Pata lograrlo nos valimos de un jalifa con 
su Maghzen, eon «u Consejo de ministros, 
porque era preciso hacer oreer á los moros 
que estaban gobernados por sus propias auto
ridades. 

Y en esta situación el Gobierno liberal esco
gió un jalifa (Grandes risas), el que más ga
rantía nos ofreció entre tacos los que .se nos 
presentaron. 

Expone cuál era la que Uama sjtuaeióa 'áe 
hecho cuando el Gobierno presid'do por él 
llegó al Poder y los contingentes militares que 
existían en MaiTueeos, preguntando con qué 
razón se le pueden exigi'r al Gobieruo, liberal 
responsabilidades que no le incumben. 

Cree que io que ocurre es que carecemos 
de elementos d« qu« Francia dispone, pues 
no tenemos Ejército apto para la ocu'iaeión 
jiaiinca ni elementos intenned'arios entre el 
Ejéicilo j los sometidos por él. 

Explica el estado de ánimo hostil, levantis
co d" ios ind'genas habitantes de la zona de 
leíuán, que se exteriorizaban á diario con 
ai; tsiones de que eran objeto los soldados que 
iban j bate las aguadas, las parejas de Ga-
balletía eucaigadas del sétT îcio de explora
ción y aUii á propiedades y granjas de subdi
tos españoles 

El conde do Romanones tda lectura de las 
mstiuccioues qué dio al general Marina cuan
do éste marchó á Marruecos con el cargo de 
alto comisaiio de España, y una de cuyas ins-
tiuccioues mis prino'ipales era el restableci
miento inmodiato de la comunicación entre 
Ceuta \ TetUin, que se hacía diflc/lísima, con 
la misma dihi ultad con que se realizaba la eo-
m raicación entre todas las posiciones. 

Reí oge censuras lanzadas por el ministro 
de Estado contra el Gobierno liberal que él 
presidia Yo lo que sé ideciros, señores dinu-
tidos cs qUc después de estas censuras y 'c'es-
pués de hafei seis meses que está ese Gobier
no en el Poder, las cosas y ' l a situación en 
Manueros no sólo es igual, sino que ha em
peorado 

Nida habéis hecho; IM me explico enton
ces ia censura. Si no astábais conformes con 
la política que desarrollaba el Gobierno que 
tuve el honor de riucsidi'r, ;,púr qué no rectifi
casteis la conducta en vez de seguirla como la 
estáis siguiendo. 

Cuando yo ocupé el Poder en Diciembre no 
idir'gí censuras á mis antecesores, porque esta
ba conforme con el plan seguido por ellos en 
África. 

Lee cifras de las bajas sufridas por' el Ejér
cito francés en alguna* ocupaciones realiza
das en su zona de influencia. 

Pero es lo cierto, señores diputados, que nos 
hallamos frente á un problema cuyo primero 
y más im:T)0Ttante factor es eLtiempo. A! tiem
po hay que confiar, haciendo acopio de pa
ciencia. 

Tenemos que demostrar al moro, al indíge
na, nuestra superioridad moral, haciéradole 
comprender las ventajas de nuestra amistad, 
y para esto el mejor procedimiento, el único, 
es la aplicación del jiiroteetorado. 

Hablando de nuestro Ejército con relación. 
á ia misión que ha de desarrollar en Marrue
cos asegura que inidividualmente es excelente, 
pues no hay soldado, ni oficial, ni jefe, ni 
general que sea tan abnegado y valeroso como 
lo es el es^jañol, pero que colectivamente, co
mo oigan'afflo, uo es apto para la misión de 
ocupación pacífica en Marruecos, 

Termina el conde de Romanones exponieuáo 
la necesidad de un directorio éivil, afirmando 
que el problema de Marruecos es el de más 
vital interés entre todos los nacionales, y á cu
ya solución hay que ir, armonizándole con 
aquella gestión que requiera nuestra política 
interior. 

El ipresi'dente de la CÁMARA suspendió 
esta discusión, y leída la Orden del día para 
mañana, fué levantada la de hoy á las siete y 
cuarto. 

co NFIlCt 

!! SERVtClO ;; 

TELEGRáFICO DE ROMA 
ROMA 12, 

Su Santidad ha enviado por el intermedio 
rtff] secretario de Estado, Sr, Merrj' del Val. 
al Obispo de Aeiriale, 10,000 liras para aten
der á las iirimeras necesidades de los países 
damnificados por los terremotos, 

—Hov ha llegado la peregrinación espaüola 
compuesta de doscientos individuos de Figue-
ras. En la estación fueron recibidos por el 
rector y vicerrector del Colegio Español y re
presentantes de las Ordene* Religiosas, Han 
visitado los principales monumentos de la ciu
dad, y el jueves serán recibidos en audieueia 
ñor' Su Santidad, 

—El Rey de Italia ha conferido el gran cor-
GÓu de la Orden de San Mauricio y San Lá-
"•aro al duque de Bivoua, presidente del Co
mité ítalo-español, resei-vando otras conde
coraciones para los demás miembros del 
niismo.—Tvrchi. 

• M R R A Q M Í 12. ! 
La huelga marítima continua • en el mismo 

estado de gravedad, no obstante las optimifs-
tas noticias que hají circulado últimamente. 

Los capitanes de los buques Teresa Fáhr^-
gus y Antonio Werrer, que teman" autoriza
ción para comenzar hoy las faenas de carga, 
han suspendido toda maniobra, en vista da 
que el conflicto no Uev* trazas de prósiD» 
solución. 

• 
CÁDIZ 12. 

Según cablegrama expedido desde Caüaria,9 
por la Compañía de vapores coi-reos interin
sulares, ésta accede al aumento de sueldo que 
solicitaban los maquinistas. 

El vapor correo de Canarias Hespérides n« 
ha podido zarpar de este puerto, por haber
se declarado en buelga toda su tripuladóu, 
como acto de solidaridad á los oficiales. 

Por tal cansa, se encuentra detenida la co
rrespondencia. 

• 
PAKMA DE MALLORCA 12. 

_ La Compañía "La Lsleña" se .dirigirá ma-. 
ñaua á los capitanes dé los vaporesS que .s« 
hallan en Valencia y Barcelona, rogándola! 
traigan los buques á este puerto, aunque gea 
sin carga. 

El va,porcito SaJvmdor, perteneciente á k 
Tabacalera, ha marchado á Ibiza, con la co
rrespondencia. 

Actuando de correo ha regr^ado de Mahóa 
el vaporeillo núm. 2. 

• 
LAS PALMAS 1% 

La tripulaeiÓD del vapor Delfín, pertenecí 
ciento á .la Compañía de Navegación é luda», 
tria de Cádiz, se ha declarado en huelga-

Este vapor, que hace el servició de correos 
entre Cádiz y Canarias, debía salir, hoy para 
aquel puerto, pero continúa aquí por la cau
sa indicada. 

Los tripulantes de los vapores que hacen 
el servicio dentro del arehipiélago, se han ue~ 
gado á secundar la huelga, expresando qu« 
están satisfechos de.los sueldos y demás con-
dieiones del trabajo. 

HABXAOTX) CON El/ PREsroENTE 

El Sr. Dato dijo ayer á los periodistas que 
había conferenciado con una Comkión de na-
vieíos sevillanos, y que para hoy tenía citada 
otra de Bilbao, que componen las cuatro quin
tas partes del total de la clase. 

Con ambas Comisiones, el Sr, Dato tiene 
entabladas gestiones eu favor de la soluciátt 
dfi la huelga marítima, en la que el jefe d á 
Gobierno confía, 

NOTICIAS OPIOltAIiBS 
Ssta madrugada >dije¡ron en Gobemaeión qne 

en Baireelona se hallaba el vapor Catahma 
abarrotado áe comestibles y ganado eon desti
no 'á Palma de Mallorca, que no puede salir 
por la huelga saaiítima. 

El comandante de Marioa estima qoe na 
puede facilitar el personal necesario para qm 
se dé á la mar, . , , 

Como la gran cantidad de subsistencias qu€ 
lleva es de tem.er que hiciera que con gn falta 
escasearan en dicha isla, el Gobierno se pre
ocupa lie buscar medios de facilitar las «omu. 
nicaeiones entre ella y la Península, 

» — , • • • ' • . . - . - . 

EN LA ESCOr-LA CIVIL DE AVIACIÓN 

UN AVIADOR HERIDO 
r. O -

En la Escuela civil de Aviación ocurrió 
ayer tarde una lamentable desgracia, que 
por fortuna no tuvo las graves consecuen
cias qu© pudo revestir, 

El alumno aviador D. Agustín Pérez ^ 
había elevado en el aire, tripulando ua mo
noplano sistema Perrduccin, «on el que rea
lizó varias evoluciones, maniobrando 'cos 
gran destreza. 

Al hacer un, viraje,, el motor diel apa-rato 
sufrió una averia, y el monoplano, con .el 
aviador en ía barquilla, inició un rápido 
descenso hasta llegar al suelo. 

La caída fué d«sde una altura de 20 
metros. 

Advertido el -desgraciado aocideats por 
algunos alumnos áe la Bscu.©la que presen
ciaban ,los vuelos, acudierott «n auxilio del 
aviador, que fué ayudado á salir de eatr« 
•los restos del aparato, q.uie quedó completa
mente destrozado. 

ítfeeouiocido el Sr. Pérez, le fueron, apre
ciadas algunas oontusiones en la cadera y 
en lá cara, afortuiiadamentia I M de gra
vedad. 

Ks muy lamentable qu-e una Escuela carao 
la de Aviación clvU, que tan útiles servicios 
pue4« prestar, y que oon tan intrépidos 
alumnos -cuenta, esté desamparada por el 
Gobiern-o en la forma y medida en que lo 
está, siendo de toda ur^eníia qu« á: ja ci
tada Escuela se le dote del material naev-o 
y moderno que necesite. 

UMI6N DE DAMAS E S P A M O U S 

V,* 

'«MflMMttm^-

Hoy, eomo miércoles, celébrase en el teatra 
Infanta Isabel la acostumbrada función ci-
nematogi'áfica de la "Unión de Damas Es
pañolas". 

Las películas que han de proyectarse, ele
gidas por la distinguida señora doña Julia 
Lampérez, prometen contribuir á que. la se
sión sea gratísima; todas ellas son bonitísi
mas, de mucho gusto y sin sombra de leseenas 
difíciles ni episodios vidriosos. 

Lo más selecto y distinguido de la Hgh Ufe 
madrileña concurrirá á la fiesta. 

LOS AGENTO DE NEGOCIOS 
una Comisión de la Unión Naeional de 

Agentes de Negocios, presidida por D. Manuel 
López Peña, visitó ayer al señor ministro de 
Hacienda para significarle que la Real orden 
restableciendo el turno especial para «1 pago 
de resguardos de Ultramar perjudiea 4 lí|S 
cinco sextas partes de los acreedores y no 
beneficia á la sexta parte restante, salvo á 
los que residen en el casco -de Madrid. 

Agregó que la causa de todas las quejas qu« 
se producen es' el pequeño señalamiento de 
facturas para el pago que desde hace-dos añas 
se viene haciendo, y que elevó el remanente 
de resguardos pendientes desde.unos 800, que 
se pagaban á los quince días, á unos 20.000, 
que hay pendientes ep la actualidad, y que, 
con los señalamientos que ahora se hacen, s» 
tardará veinte meses en pagarlos; causa que 
de fuena fe, pero equivocadamente, derivó 
á culpar á kís Agencias de negocios del mal
estar que se siente, cuando es lo cierto que 
aquéllas, estimuladas por lícita competencia, 
llegaron á reducir su comisión hasta el un» 
por ciento, con gi'au publicidad, precio regu-
.ladqr que excluye toda estralimitación con ca
rácter general. «:^«^5**.»*^«,... . 

La. Junta directiva de la Unión Nacioiial d« 
Agentes de Negocios, ea vista de las actuales 
circunstancias, acordó suspender la Asamblea 
anual señalada para este mes, eon el fiu d« 
celebrarla -en su día oon carácter extraordi-
nariq y mayor solemnidad. 

file:///euydsi
ho.nb.es
Soria.no
Soria.no
trata.se


mAWRSO Año W» WÜ». 91» E t ^ " O ' E S A T E ISPéreóIes 13 de Bfayo áe tfl4Í-
^ 

POLÍTICA 
BN El/ CONGBESO 

IJOS c<mjn]icioui8tias. 

lios diputados conjuncioriisías se reimi«roíi 
A primera hora de la tai'dej en una de las 
feeeeiones del Congreso, para cambiar impre
siones sobre el debate parlamentario. Por fal
ta de número, acordóse siispeiider 'ia reusión 
hasta más tarde, ' 

Una vez terminada la sesióu en la Cánaara, 
volvieron á reunirse algunos de dichos dipú-
fcadog y aeordaroa cídebrar la jtmta en la 
tarde de hoy. 

Ha motivad» unáaiiué* certsuías' eatro lA 
Mayoría de los señores diputados de todos los 
partidos, el tono poco serio con que el sefior 
ministro de Estado traté a ver en la Cámara 
«5 grave problema de Marrueeoe., eoatestando 
»1 diseurso del Sr. Maura y Grama»; toiw) 
qrm provocó xm itieident* niifloso yláJoesat^-
ble. 

En los pasillos y en ei salóü do eo&fereíieías 
«ta general papecer qae ar. asunto tan impor-
tant*^ transcendental y serio, eomd es.ffite de 
Is. gneTr&, merece que enantes se ocupen de él 
lo hagan despojando de sus discarsos todo 
género de frases cómicas, más ó menos pra-
dosasj qao disuenan de nn irindo muy prind-
pal en labias de todo nn seño.- ministro. 

13! s»r. lierisonx. 
El diputado radieai D. Alejandro LerrotfS, 

ujanifestó ayer tarde si ixesidénte de la Cá
mara deseos de interpelar :u ministro de Ha^ 
«eada «obre k eopdnete di' nn alto funcio
nario. 

Papa !i<^. 
Moy, á las tT«s de la tarde la CóHjisión ge

nerad de Presupuestos se reunirá en el Cotj-
^eso C03J el ministro áe Hacienda para cam
biar impresiones.sobre aignnos asuntos de sn 
iBeambencia. 

En la sesión de esta tarde harán uso de la 
palabra los señores Gassefc y Rodés, respecti
vamente. • 

Ut>a cónversa^lóii. 
Ayer tarde, en loa jíadillos del Congreso, 

se formó un gnipo de diputados para escu-
ehar al catedrático de ia Universidad de Ovie
do, Sr. Pérez Bueno, quien, dirigiéndose al 
Sr. BnreU, le invitaba á dar una verdadera 
batalla al Sr. Dato. 

La conversación tomó u! giro de los asnn-
tejs de MaxTuecos, y e! Sr. Pérez Bueno, di
rigiéndose al ex ministro D. Julio Burell, ex-
cJamó: 

"--«I Pero usted cree que ÜÚ hay e/jsas du
ras q-ae decir en el Parlamento? 

"Hay qpe recordar .íquí que cuando se 
tomó el Gorugxí, el Cíobieruo dio por tenni-
nada la. campaña dt \ i i i id , v de ahí el re-

iji ii líestó en toda? las sroejjo popular, que 
«udade%. como eniu 
íoiga'^on los bai(OiK 
poi las callea, hubo 
3'egriA fundada^ tíii 
guerra acababt. 

\ Q n e pasó deon ( 
"'Pues pasó qut 

y ante sí. eontiuuo 
ras y el GobieriHi 
lo, en !d-> guen J^ 

"¿Podía enío J t 
jmi t í r* j A ijUí' (< - ) 

•"Momexitü^ i 1 I 
?e eernían pe i. 
titud cnalqu fi 
b las eoiiseí ui 

"El S' 'M 
#!on para r^ 

"'Ahora bu 
Majma" 

"En e^ie 
n<>—iha> itu ' 

t- diio U Piensa; se 
ilciilaiüD Ids músicas 

•iii, expansiones de 
t (tetntw de que la 

(lieral Marina, por sí 
i Lampaña, ocupó pla-
lo envuelto, sin querex--
¡nohiguíó y prosigue. 
()i\ei aíráb'' g,Pudo di-

I utíüos de turbulencias: 
1 t n determjuadofe, una ae-
íd lí? prudencia. Dios sa-

- (jue hubiera podido traer. 
-1 lebigDO, tu\o abnega-

ijtK hacer cou e' general 

— ifíadió el bi Pérez Bue-
iia\ poco que decii, porque 

todo lo m if bi> < 'iL ))uede y debe decirse es 
«na sola (o»i 

"i> Habrá ¡ oiibie que se atreva á en. 
eararse coi '; 

trídxif al eapitán de Infa-nterfe D. LHÍS CMÍ-
treras Carrillo. 

Ascensos en eJ genMalato. 
Circula el rumor de que mañana, jueves, 

será firmada uáa extensa combinación de as
censos y destinos en el generalato. 

Asimismo se asegura que cubrirán las va
cante^ de los tenientes generales García Al-
dave y Delgado, muerto recientemente el pri
mero é ingresado en la sección de reserva el 
segundo eil dicho día, los divisionarios Ba-
rraquér y TOVM'; las vacantes de éstos dicea 
que las cubrirán los de brigada Heredia y -Ja-
quotot, y las de éstos los coroneles de InfaG- j 
tería Gil Dola y Amoedo. 

También se cubrirá la vacante que dejó al 
faJléoér el divisionario D. PernaBdo Losada y 
se indica al g'eneral de brigada Fernández de 
Ja Puente, y para la vacante de ést& al eoró-
£»i L^iza líurriaga. 

De destinos se dice que ei ̂ neral Oroizeo 
iré á Sevilla, y que la fiscaJía del Supremo la 
ocupará I), ií'ederico Madáriaga^ 

Él 'general Martín Arrue será consejero 
de] Alto Tribunal en la,vacante por pase á 
situación de cuartel del general Díaz de Ce-
ballos. 

Para «abrir el mando de la primea'm divi^ 
sión orgánica se hará una pequeña combina
ción, de la que es jefe el general Carbó, 

iodos los sseendidos quedarán de cuartel 
Pasado ai eampleaüos d«-l Rey se finnarán 

los aséensos por méritos de campaña: Agm-
iera, á teniente general; Primo de Rivera, 
á divisionario; Salabera, aoronel de Artille
ría, y Femándeas Bernal, eoroaei de Infante
ría, á generales de brigada. 

Quedarán, eotno consecuencia de estos as
censos, un excedente en la escala de tenien
tes generales, equilibrada la de divisionarios y 
con un excedente la de los generales de briga
da, qué será amortizada tal vez con la pri
mer vacante que haya. 

La vacante del general Primo de Rivera €n 
África la cubrirá Ü1 general Fridrich, y la de 
éste (3a Cartagena, ei general Borredá. 

El general Marina, no siseenderá á capitán 
general, como se ha dicho. 

Estos son los rumores que circulan respecto 
á la próxima combinación del generalato y 
que publicamos á título de información. 

DE TODAS 
P A R T E S 

Servicio telegráfico 

Blecciones portuguesas, 

LISBOA 12. 
Según ios periódicos, las elecciones generar 

les de diputados y senadores se verificarán en 
la segiiiída quincena de Agosto. 

Ijas sufragistas. 
LONDRES 12. 

E-n el ínaseo de la Real Academia de Pin
tura una sufragista ha dado tres golpes con 
una hachuela al retrato del general Wellüig-
ton, obra maestra de Hereoner. 

La autora del hecho fué detenida. 
Un ba.utizo. 

BRUSELAS 12, , 
El 23 tde Mayo se -celebrará el bautiao (del 

Príncipe Luis Napoleón. 
TraBaíláutico. 

COLON 12. 
Procedente de Puerto l imón ha llegado el 

lunes á este ipuerto el vapor Btienos Air^, de 
la Compañía Trasatlántiea-

Dii nuevo buqne. 
. RIO JANMRO 12. 

Dícfise que ai Almirantazgo ha acordado 
eonstruir UM nuevo dreadnought de .30.000 to
neladas y eañone-s de 1-5 pulgadas. 

Añádese que en brevs ¡se firmará ei contrato 
de rigor entre el ininisíro de Maiina y la casa 
Armstrong, á la que se ha eacomeiidado la 
construcción del nuevo buque. 

Para Méjico, 
Varios periódicos de esta capital aseguran 

que el ministro de Mairiüa pedirá en breve al 
Congreso el crédito necesario para enviar 6 
Méjico el dreadnought Sao Pavlo. 

^^-E S P A Ñ A 
AL DÍA 

Casa Lé Diez Gallo 
Sus ebocolates y cafés son ios más pre

feridos por todos. Costauiila Angeles, 15. 

TRiBUNAL-EIS 
• o - ' / ."• 

ElV Bli SüiPEJBMO 
Por acuerdo de la Dirección general de Pro

piedades se. reconoció el derecho al Municipio 
de Puebla de Aleooer (Badajoz) al ejercicio 
del d'erecho de quintería en ¡os pastos, hier
bas y rastrojos del monte Casa Carrasco, que 
había sido cercado en diversos lugar^ por sus 
propietarios. 

Contra esta acuerdo los dueños del monte 
a«udierou en alzada al Tribunal gubernativo 
(del Ministerio de Hacienda, que de acuerdo con 
lo informado por la Dirección general ée lo 
Contencioso, lo confirnió. 

Interpuesto recurso eontencic«o-»«mÍBÍstra-
tivo contra el fallo del Tribunal gubernativo, 
ie defendieron ayer ante la Sala tercera del 
Supremo los letrados Sres. Cierva y Nogales. 

El fiscal, Sr. Longué, se opuso al recurso. 
LICENCIADO VARGU1LLA8 

Üiia cotifereiícia. 
Los señufet: eoude de-Eomanones y Alvarez 

fD, Melquiade.s), tuvieron ayer una conferen
cia en una Je ¡as Secciones del Congreso. 

» E FOMENTO 
iBxposicJóu lie Industrias Eléctricas. 

Una Comisión de Senadores y diputados 
•catalanes, lonnada por los Sres. Sagnier,' 
Aleya, Mir y Miró, Roses, Seira, Cambó, 
Junoy, Roig, Vega, Lianza, Arólas y Pla
nas, estuvo á A-kitar ayer mañana al señor 
ügarte, pidiéndole que preste todo el apoyo 
oficial ii la .Exposición de Industrias Eléc
tricas que se celebrará en Barcelona en 1915. 

El minlstio prometió hacerlo así. 
Por !;i til! de,la misnaa Comisión visitó « i el 

Congreso al uiinistrp de Estado. 
FIRMA B E I J BEY" 

De Gracia y Jiiírticia.. 
El señur niarqnés del Vadillo sometió ayer 

á la sauí-ióo regia los' siguientes decretos: 
Autoriza n do al miwstro de este departa-

tteiito })ara presentai* á las Cortes un pro
yecto de ley reformando la legislación vi-

• gente én materia de quiebras y suspensiones 
de pagüA de las Compañías de feíTocarrilas. 

Jijeiíj id. id. id. id. pai'a presentar á la.s 
Cortíií un proyecto de ley de libertad oon-
dicioiial. , 

D© GoberjiaiclÓB. 
Ei üiiuistro de la Gobernación puso ayer 

i ia, tilma los siguientes Reales decretos: 
Coneedieudo honores de jefe de- Adminis-

te-istióii civil, á D. Manuel Artacho y Pino. 
Ji.u)ila,ndo á D. Manuel Vilarte y Taran-

«ói!, iíi.>pector del Cuenpo de Telégrafos y 
«oaee iéiidole honores de jefe superior de 

' A.íaujj,iiistración libre de ,gastos. 
{"¡oueediendo honores id«i jefe superior de 

Advinnistraeión civü á I). Antonio Gabriel 
Rodrígaez, vocal nato de la Junta eoasulti-
T8, (¡é urbanización y obras. 

EL MEJOR LAXANTE 
íSrains de Vals: uno ó dos granos ai cenar. 

ifORMACION MILITAR 
Gratifl'Cación. 

Su concede la anual de 1.500 pesetas al sub-
irtendente de primera director del Centro 
técnico de Intendencia, D. José de Araba, y la 
de 500 pesetas de oñeial primero de Inten
dencia, D. Antonio Alonso Sarasa. 

Reemplazo. 

Pasa á esta situación por enfermo, ei ca
pitán de Carabineros D. tibaldo Ferreira Pe
guero, y por un año él fannacéutieo D. Blas 
Alonso Eamireis. 

B«s tinos. 

Son destinados á las fueraaji regulares de 
Melilla el comandante de Infantería D, Ladis
lao A yuso y D. Ricardo Caballé. 

Cupo de instrucción. 
Se dispone que.los individuos de este Cner-

f(), á quienes corresponda cubrir baj0,s en 
filas, sean destinados á donde se produzca la 
vafante que han de cubrir. 

.^fotrjmoitios. 
Se conceden Reales Ucencias para. eontra,er-

lo, al fannacéutieo p.rimero,D. Félix Ruiji Gg-

T O R O S Y^TORERQS 
1Í.ITVIA DE FESTEJOS "• 

La Empreeia de la Plaza de Toros de Ma
drid nos ha ffemitido ruja "nota oficiosa.", que 
dice así: 

"Plajsa de TOPOS de Madrid. 
En los días 14, 15, 16 y 17 de Mayo se 

celebrarán cuatro magníficas eorri'das de toros. 
Las de los días 14 y 16 serán extraordina-

•»as, lidiándose en la pri!m€ra seis toros de los 
Sres. Herederos d<e D. Vicente Martínez por 
los espadas Vicente Pastor, Rafael Gómez, 
Gallo, y José Gómez, Gallito. Y en la segun
da, ó sea en la del día 16, se lidiarán ocho 
toros del excelentísimo señor duque de Ver
agua, por los matadores Vicente Pastor, Ra
fael Gómez, Gallo; Rodolfo Gaona y José Gó
mez, Gallito. 

La Emipresa, debido al poco tiempo que dis
pone para la venta de billetes, pone en cono
cimiento de los señorea abonados que los que 
deseen recoger sus respectivas localidades para 
ambas corridas deberán hacerlo el miércoles 13 
(hoy), de nueve de la mañana á una de la 
tarde y de dos de la tarde á ¡diez de la noche. 

La cuarta y quinta corridas de abono se 
celebrarán en los días 15 y 17, y la combina
ción de tíirps y toreros se annneiar* oportuna
mente. 

liAS l>OS »B ABONO 
íLas dos corridas (d« abono anunciadas por 

la Empne«a en la anterior "nota oficiosa" se ce
lebrarán, como ya se di-ce, el viernes IS y el 
domingo 17. 

El cartel de toros y'toreros parg, esas áos 
corridas es el siguiente, y que perdone Re-
tanilla si le descubrimos «1 "seereto". 

Cuarta corrida de abono. Seis toros de 
Aleas para Vicente Pastor, Rafael Gallo y Jo
sé Gallito. 

Quinta de abono. Ix)S dos eitaídos señora de 
la "cresta"—-¡oh, mi Rafael!—^y el indio bra
vo Rodolfo Gaona, y toritos d« D. Fernando 
Parlada. 

¿No es' así, señor empresario? 

BIí MiVWM FÜ3FNTÍH» 

Hace unos días publicábamos un telegrama 
de BaireeloDa, en e! que nuestro corresponsal 
nos daba la "terrorífica" noticia de que «1 ma
tador de toros Antonio Fuentes "estaba decidi
do á no volver á torear más". 

Pero be aquí que nuestro antiguo conocido 
y torero vuelve de su acuerdo y torea—¡ y lo 
que te rondaré, morena, si se puede!—el pasa
do domingo en la nueva Plaza El Sport, de 
Barcelona. 

¡ Ya les decía yo á ustedes qu« estaban ^'«r-
ities! 
' ¿Retirarse definiti'vamente del toreo Anto

nio Fuentes? 
IY en qué iba á emplear el tÍ6m,po el pobrcr 

cito si le quitaban los buenos ratos que pasa 
despidiéndose I-—Don Süverio. 

POJl TOLBGjBAIt) 

BN BA»A.JOZ 

IJOS dos Gallos. 

BADAJOZ 12. 
Con «agí buena entrada se ha celebrado la 

corrida de toros anunciada para ^ t a tarde. 
El ganado, de poca presentación, fué no

ble y bravito, prestándose á toda clase de lu-
cinn'ento. 

Rafael Gallo estuvo superior toreando y 
acertado eoví el estoque, siendo ovatáonádo re^ 
petidas veees. 

Joselito, ffluy bien en dos toros y regular 
en otro.—B. 

,.EN I/BKIBA 
.Idolto GiKwríi. 

LÉRIDA 12. 
Los toros de la marquesa de Cuéllar han 

sido bravos. Adolfo Guerra, colosal toreando 
y suj)erio,r matando. 

EJapaña, bien y bien 

LO DE MÉJICO 
POE TELÉGRAFO 

Noticias de Washington. 
WASHINGTON 12. 

Mr. Briand ha visitado al embajador en la 
Argentina, para hacer la oportuna reolama-
eión derivada de la detención en Veracruz 
del vicecónsul yanqui de Saltillo, acusado de 
espionaje. 

El ministro ha reelamado enérgicamente ia 
libertad del detenido, manifestando que si no 
ge atiende esta petición, los Estados Unidos 
sabrán hacer valer su derecho. 

—íCorren. insistentemente los rumores de que 
Huerta va á salir de Méjico, para establecer 
la capital de la República en otra dudad, que 
probablemente será Puebla, por presentar ésta 
ana excelente situación estratégica. 

—iDíeese en los centros diplomáticos que 
el general yapqui Punston ha sometido á Con
sejo de guerra á tres brasileños, un chileno 
y xta peruano, abusados de haber disparado 
eontra los norteamericanos durante la ocu
pación de Veracruz. . , 

Ei ministro del Brasil va á intervenir en 
el asunto. 

Noticias de .Méjico. 
MÉJICO 12 

Las últimas noticias recibidas de Tampico 
desmienten rotundamente las circuladas acer
ca de la toma de la ciudad. El teiegi'ama, re-
ciientemente enviado por e! general Huerta, 
dice: 

"Los rebeldes, atacaron esta. pobÍa,eióp ej. sá
bado último. Eran muy numerosos, pero su
frieron grandes pérdidas y fueron rechaza
dos." 

—iLa Legáéión de Ingiatewa ha circulado 
una nota, aconsejando á los subditos de dicha 
nación que, como medida de prudencia, aban
donen el territoiio mejicano. 

—Ante la Legación del Brasil, donde está 
refugiado Mr. Baudiu, agregado de la Em
bajada yanqui, se ha congregado un crecido 
número de personas en actitud violenta, pi
diendo les fuera entregado dicho diplomático. 

El ministro brasileño contestó:' 
"No entregaré al agregado ya,nqui á las 

masas. Si quieren apoderarse de él, tendrán 
antes que matarnos." 

Ante la actitud del ministro, la manifesta
ción fué disolviéndose paulatinamente. 

Ha sido militarizado el Cuerpo diplomá-
tieo. 

Los ministros serán generales; los primeros 
secretarios, coroneles; los segundos secretarios, 
tenientes coroneles, y las terceros secretarios, 
comandantes. i 

-—En el Ministerio de Negocios Extranjeros 
se ha facilitado una nota ofl-ciosa, haciendo 
saber que el ferroeanil de Tampico á Vera-
oruz, que estaba interrumpido en Salinas Cruz, 
ha sido reparado, restableciéndose la circula
ción. 

Notician de Verajcrusfc 
VERACRUZ 12. 

Los representantes designados por Huerta 
para la Conferencia de la Paz han pasado 
por este puerto, á bordo de un buque meji
cano. 

El almirante FMeheí- les visitó personal
mente y se les ofreció cumplidamente. 

Ei buque siguió su rumbo, sin que fuera 
devuelta la visita á Fletcher. 

~ B i vapor alemán Kronprmnemn Cedite 
ha vuelto á hacerse á la mar con las armas 
y municiones que había traído á este puerto 
para el general Huerta, 

Servicio te le^áf ico 

Oposiciones. 

BüR-GOS .12. 
En brillante oposición obtuvo la canonjía 

vacante en esta Catedral, por defunción de 
D. Jesús Cortón, el joven sacerdote húrga
les y profesor de esta Universidad Ponfcifl-
eia, D. Eugenio Ortega Crespo. 

Una Comisión. 

CÁDIZ 12. 
Se reanió la Junta, de defensa de San Fer

nando, que acordó .solicitar el concurso de 
los representantes en Cortes, nombrar una 
Comisión técnica que redacte en bases las as
piraciones de este Apostadero y convocar una 
reunión de todos los pueblos interesados. 

Movimiento de barcos. 
PALMA DE M1AI.LORCA 12. 

Procedente de Valencia, llegó el cañonero 
Marqués de la Victoria, que fondeó á las nue
ve de la mañana. 

Trae correo. *~ 
Para Barcelona saldrá esta noche el tfaí-

me / I , tripulado por personal de Ja Armada. 
Una protesta,. 

BADAJOZ 12. 
Presidida por D, Gregorio Moreno, ha ri-

sitado a.l gobej-nádor y al -alcalde una Co
misión de ganaderos, para protestar contra 
la Compañía de M. Z, A., que ha dejado la 
estación sin jaulas de embarque para gana
dos, causándoles grandes perjuicios. 

Los comerciantes se han unido á <aa pro
testa, por haberae negado trenes especiales en 
los días de las corridas de feria. 

ÍJOS pasaportes de ideotidad. 
BADAJOZ 12. 

Ei Gobierno portugués ha suprimido ios 
pasaportes de identidad para pasar la fron
tera española, motivando con esa medida gran 
afluencia de lusitanos en esta capital. 

Oompra de potros. 
BADAJOZ 12. 

Una Comisión de la Remonta del Ejército 
ha adquirido en el mercado cuantos potros se 
han present.ado, pagando buenos preci.)r5. 

El "Iiaya". 
CHAFAEINAS 12. 

Ha fondeado en este puerto el cañonero 
Lapa. 

Sidra Vereterra y Cangas 
preferida por cnantos la eonocea. 

nliiOEiüii 

ridog, del tehor^ Arcüa; dos dcá de^áJ«á-
zar, «no dé Sabigra y uno de Navias, y ms. 
artíUéró de la tercera batería, todc» taBobién 
heridos. 

El comándaBte general elogia cuniplida-
mente el comportamiento de todas las fuerzas 
que han intervenido en la operación, y muy 
especialmente de las fuerzas indígenas, que 
han puesto el nombre de los tabores á grande 
altura. 

Desde la posición de Quesila se ha caño
neado, después de retiradas las columnas,- al
gunos grupos de enemigos, haciéndoseles ba
ja*. 

Grupos de moros yebálas atacaron en la 
madrugada última algunos aduares amigos, 
en las proximidades de Yumáa El Tolba, 
siendo reíihazados, causándote un muerto y 
oogiéndoles un prisionero. 

,Se han celebrado los zocos de T'Senin, de 
Jan del May y Amana con mucha coneuirren-
eia. 
- .'•'--. '•• • .. ' . ' . g , '-. •- • I - — l i - ' 
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J EPILEPSIA m 

[Ó ACCIDENTES NERVIOSOS]' 
CtaTacién radical, c o n las 

PASTILLAS ANTIEPILEPTiCAS 

DE O C H O A 

EN EL COLEGIO 
DEL PILAR 
-«-

Ay«' mañana es-tuvo el Ex«mo. Sr. Nuncio 
de Su Santidad en lel Colegio del Pilar, qu.© 
con tanto acierto dirigen las Religiosas Ma-
riaaistas. 

Monseñor Ragouessi visitó las clases de 
la sección -ds Primera enseñanza, s i tcMa «a 
la calle de G-oya, 16, y encontrando reuni
dos en un salón del Colegio los 70 niño.s 
que lian de liaser su primera Comunión el 
día 14, les ofreció, como se lo habían suplí-
»ado los mismos alumnos, pedir al Santo 
Padre una especial bendición para elios, pa
ra, sus familias, sus profesores y su Colegio. 

Luego, congregados en el liermpso patio 
del Colegio todos los alumnos, los de la pri-
niiera Comunión y de la Segunda enseñanza, 
en nombre de todos, \m aiumuo de sexto 
año expresó, en un breve y sentido discurso, 
el honor extraordinario que dispensaba al 
Colegio !a visita del represe-ntarite de la San
ta, Sed-e. 

Bl señor Nuncio salió muy complacido de 
su vjslta y de los sentimientos de adhesión 
á la Iglesia y de devo-ción al Papa, mauiíes-
tados por los alumnos, -o-freciendo volvisr más 
detenidamente, ya que ocupaciones ineludi-
nles no le permitían visitar esta \'ez las cla-
s«s de Segunda easeiaii,za. 

An-oche se celebró la última de las vela
das instructivas d« este curso, ooronamien-
to die. la serie de 12 oonferenieisis que este 
año, como los anteriores, •organJzid la Junta 
para sus asociados. 

Los Sres. Sedeño de Oro, Herrera y Oria, 
doctor Pol, Alvarez Arranz, Bofarull y Ro
mana, N'Oriega, Cabello j Carrasco-, han §ido, 
entre otros, ,los «onlerenciantes del curso 
actual. 

La velada de anoche comenzó por un con
cierto escogido y muy bien instrumentado 
por la orque^sta del Oíreul.o,, que tan acerta
damente dirigen los hermanos Sres. Ala-
níiada: ' " 

Después pronusiició un hermoso discurso «1 
diputado á Cortes católico, por Madrid, y 
elocuente orador, D. Rafae,i Marín Lázaro, 
quien hizo un resumen de I^s conferen-ciaks, 
dirigió alientos y exhortaciones á la juven
tud y la clase obrera, y se detuvo muy ati
nadamente á considerar el diverso modo de 
proceder en cuanto afecta & los sagrados 
intereses de la Patria y de la Religión de 
los etemenbc» católicos y de los revolucio
narios. Aludió á la' censurable condu-cta de 
los que se dicen redentores del pueblo, que 
viven, á costa de él y le lanzan al crimen, es-
cu dan do-se ellos en su investidura parlamen
taria, y terminó felicitando al Círculo por 
su crecimiento y prosperidad. Fué repeti
damente aplaudido. 

Acompañaron al Sr. Marín los Individuos 
de la Junta del Círculo, y los señores con
siliario del mismo, y párroco de la Almu-
•dena. 

Después tuvo lugar el sorteo de los ob
jetos de utilidad y arte entre los billetes 
de asistencia á las conferencias, ©on que se 
premia á la concuri'enícia á los actos socia
les, otorgándose seis regalos, que fueron 
muy loelebrados. 

JNuevamente la orqu-esta instrumentó pie
zas muy agradables, dándose la velada por 
terminada. 

ESPAÑA EN AF8!CA 
POB TELÉGRAFO 

TBTUAN 12. 
Entre el elemento moro circularon varias 

versiones esta mañana, referentes á la toma 
de Tazza por las tropas francesas, llegando 
á asegurar, un moro procedente del campo, 
que éstos tuvieron que huir. 

Se supo entre los moros, por otro qne lle
gaba del interior, que ayer, el general Sil
vestre, después de tomar posiciones cercanas á 
Zinat, atacó con gi'an empuje el oampamento 
de la harka del Raisuli, destrozándola, ha
ciendo los cañones nuestros numerosas vícti
mas entre los moros; una granada cayó cerca 
del sitio donde estaba el propio Haisuli, ma
tándole el caballo. 

Esta tarde á las cuatro, el alto comisario, 
acompaliado de su Estado Mayor y el alto 
personal dé la Residencia general, ha inaugu
rado el Dispensario indígena, que dirige el 
médico agregado al Consulado español D. Leo
poldo Martínez Olmeda. 

En el campamento general se ha verificado 
con gran solemnidad el acto de imponer las 
cruces á los defensores de la Calera, el 28 de 
Abiil último. Con este motivo, el coronel pro
nunció un discurso, imponiéndose acto se
guido las cruces á los sargentos Teodosio 
García; cabo Donato Suárez y soldados Es
teban Campos, Raimundo López, Valeriano 
Carbajal y Manuel Sánchez. 

CíFORMBS O.FIC-lAIiBS 
De liai-ache. 

El c-omandaiite general comunica desde Ar-
cila, los detalles de la operación realizada 
bajo su inmediato mando por tres columnas 
combinadas, que partieron, dos desde Rfaif, 
y una de T'Senin, para coincidir en Kudia 
Queeila. 

En el avance dominaron el campamento 
del Raisuli, castigando duramente á la ka-
bila de Beni-Aros, incendiando aduares re
beldes y poniendo en fuga al enemigo. 

Este ha sido duramente batido, dejando en 
nuestro poder 14 muertos y retirando muchas 
bajas. 

Be. le han recogido algunos amiameutos y 
encontrado un caballo muerto, cuya montura 
ha sido reconocida por el bajá de Arcila, Sidi 
Bris, como de propiedad del Raisuli. 

Las hajas que nuestras columnas han te-
'• nido, son: UT] askari muerto v siete moros he-

BOLSA DE MADRID 

Fondos piiblleos. Interioi- i^k 
Serie F, da 50.ono pesetas nomitiales 

» E, •• S5.000 • * 
» D. » 13.500 • 
» a » B.OOT » . . . . . 
í B, > »M!) • 
. A, > MO > < . . . . 
» G'y H, de 100 j 2ti9 ytas. i-íomiuís. 

En difer'entes serios-. . , 
láem ñn de m e s . . . . . . •. 
Ídem ñu liróxinio 
Aniortirable at 5 % 
I(iem4% 
Banco Hipotecario de España. 4/j. 
Obügacione.í: F. C. V. Ariüi, .5»/o 
Sociedad ds GieetricidadSIedioilííi,S . . . 
Electrieidad do Chambsri, .5 "k., 
Sociedad G. Azucarera de ISspaña, 4®/a.. 
üiiióiiAlGOii'ilera Española, 3"/a 
Aceioiie.>3deI Baneo do Espafía 
Ídem Hispaí!í>.Amer!C-ano 
Ideui Hipotecario do EspaHa. 
Idsm deCastiíla. 
¡deiTi iSspario! de Crádito , i. 
ídem Central Mejicano 
IdemEspafiol del Río do lii Plata 
Compañía Arrendat: fia de Tabacos 
S. G, Azucarera de Esp-aña, Preferentes. 
ídem Ordinarias 
Idein .Altos Horiiog do ÍSíibao 
ídem Diiro-Fei ¡uora 
üni<Sn Aleoliolera rispafiola, 5 " o 
Ídem Resinera Espafioia, ü^ja.......,,,. 
ídem Española de Expiosiyos 

Ayantatu lea io de MaárHv 

Emp. 18*' Obligaciones 100 pese tas . . . . 
Ídem por fasultas 
Ídem ospropiaciones interior 
ídem id., on elensatiche , . . . , , , . . 
Ídem Deuda j Obras Vilia Madrid 

Pr«. 
eedente 

79,96 
78,90 
*),09 
80.65 
8Í.85 
82,60 
83,60 
00,00 
00,00 
7Í),T0 
00,00 

100,30 
90,50 
98,50 

102,60 
77.00 
7t.0Ó 
74,50 
96,19 

« 3 , 0 0 
81,00 

. 315,00 
93,00 

1S2;50 
7S,C0 

S91.00 
298,00 
4S,T5 
13,S0 

321,00 
41,75 
81,00 
87,00 

288,00 

77,00 
00,00 
00,00 
00,80 
87,00 

D e i i ay . 

79;90 
79,90 
79,96 
80,65 
81,90 
82,50 
82,69 
82,40 
00,00 
00,00 
00,00 

100,25 
9D,60 
98,55 

000,00 
00,00 
00,00 
00.00 
00.00 

48l.0« 
00,00 

000,06 
00,00 

080.08 
00,00 

890,00 
394,50 
00,00 
09,00 

060,00 
41,60 
00,00 
00,00 

230,00 

76,50 
. 86.80 

00,00 
00,00 
87,00 

0A3BBIOS SOBRE M Í A Z A S EXTRANJERAS 
París, 106^00, 105,95 y 90; Londres, 

26,67; Berlín, 129,50 y 130,50. 

BOLSA DE BARGEIiOííA 
'Interior fin de mes, 79,25; Amortiza-bl:& 

5 por 100, 99,55; Nortes, 92,35; Alicantes, 
93,80; Oreases, 21,90; Andaluces, 67,15. 

BOIíSA DE BIIiBAO 
Altos H-ornos, 303,00; Resineras, §9,00; 

Industria y Comercio, 18!6,00; Explosivos, 
235,00; Felgueras, 41,75. 

BOLSA DE P A R Í S <• 
Exterior, 88,50; Fran-cés, 86,75; Ferro

carriles: Norte de Esoaña. 483,00; Ali
cantes, 44.1,00; Ríotinbo, 1.750,00; Crédit 
Lyoiinais, 1.618,00; Bancos: Nacio.n-al de, 
Méjico, 478,00; Londres y Méjico, 245,00; 
Central Mejicano, 66,00. ^ 

BOLSA DE liOJÍDRES 
Ejrteri-or, 87,00; Consolidado inglés 2 % 

por 100, 74,68; Alemán 3 por 100, 76,50; 
Ruso 1906 5 por 100, 101,25; Japonés 1907, 
96,00; Mejicano 1899 5 por 100, 85,00; 
Uruguay 3 % por 100, 67,57.-

BOMA DE .iHEJICO ..' 
Bancos: Nacional d« Méjico, 270,00; 

Londres y Méjico, 143,00; Central Mejica
no, 40,0^. 

BOLSA DE BUENOS AIRES ' 
Banco de Ja Provimsia, 150,00; Bonos Hi

potecarios 6 por 100, 00,00. 

BOLSA DE OHIIiB 
Ban-eóe: de Chile, 186,00; Español de 

Chile, 12t,00. ,.^.. 

B O I J S A DE ALGODONES 
(Iníormaclón de la casa Santiago Rodo-

reda, Ventura de la Vega, 16 y 18.) 
Telegrama, del .12 de Mayo de 1914. 

NOTICIA 
* Keeltal 4e piano, . f 

Aprovedbaaido la bnave estancia en 
©arte de la ^ninenfce pianista doña Dolor*» 
Benaigues de Arís, ha sido Invitada por las 
Juata del Ateneo, para dar "ctn ©oncierto e a 
dicho Centro, hoy miéroales, á las nusíve yi 
media d» la noche, en ©i qu« iateripretarál 
esoiogidas piezas de su r©pert-orio. . j , 

! Recomendamos á las señoras y CMnanW 
dadea R<e.ligiosás la lectura del anuncio " l a í 
Zurcidora mecánica", inserto en la 4." pl^ijti^ 

Ferrocarriles M. Z. A. "1 
I>o.n Kiigenlo Espinosa de los Maeterom^ 

.«iecretario del Oonsejo de Administración d« 
la CoBipañía de los ferrocarriles de MadriSJ 
á Zaragoza y Alicante, ha tenido la ateaciÓH^ 
qu» mucho le agradecemos, de enviamos u s 
ejemplar de la Memoria presentada por 41, 
Oonsejw de AdmlnistracjAn á la Junta gen««í 
ral de aocionistas celebrada el pasado 10 áa^ 
Mayo. ' 

Kioeuentee datos de Ta buena marcha iSt̂ i 
dicha Coanfiaflía son los siguientes: TotaS 
gen-eral é& los productos de la explotacldíBi,-
135.944.179,34 'pesetas; total general da4 
gastos, 64.376.060,19; producto neto, .pesewj 
tas 71.5-68.119,15; deducidas, 48.399.237,89,1 
De cargas de la explotación, resulta un pro^J 
dueto líquido de 23.168.881,56 pesetas. 

"Revista del iClero Espafiol". "̂  
.Hemos recibido ed último número d-e "ÍMS 

Revista del Clero Espafiol", que en nada? 
dtesm»rece de los tres anteriormente •publt»^ 
•ead-os. . ' | 

B-sta revista, está redactada por los pro-^ 
fesores y alumnos d«l .Seminario Conciliar^ 
de Madrid, y en. ella colaboran ilustres p&-i 
sonalidades del clero secular español. ; 

Se publica mie.nsualm.e'nte con un texta^ 
mínimo de 80 páginas, y oonsta -de las see^ 
clones siguientes: ' 

Artículos doctrinales. Planes y norana®-! 
de serm'ones y trabajos similares. Cróni-c^ 
de hechos y Boletirues de Derecho calíóaieetsl 
Casos y consultas de carácter individuaiL, 
Movimiento bibüográflco y Revista de jfte* 
vistas. 

. Nuestro aniantísimo Prelado.la recomiea-^ 
da muy encarecidamente. , 

El precio de suscripción íes len España da-
seis pesetas al año (pago adelantado) si s * 
hace el pago directamente á la Adniinlstra-* 
ción, y de siete pesetas si s» hace por co>« 
rresponsal ó en pago de letra girada. Bx* 
trarijero, 10 pesetas. 

La "Revista" envía un número de mués* 
t ra á quien lo solicite, dirigiéndoae al S&» 
minarlo Conciliar de Madrid. 
m I . ij • . . . . ' # " '. ' • " " I ' " " '"* 

E:^J S A U A I V I A N C A . 

u s i i u EH i dniíEiiiii. 
ESnril DE 9.0» DiSS i H ilUj 

c i erre 
anterior. 

' Cierre 
de a-yer. 

Mayo y Junio 6,96 6,97 
Junio y Julio í6,9ó ; 6,97 
Julio y Agosto 6,81 6,82 
Agosto y Septiembre..... 6,(8 6,79 
Ventas de ayeír en Liv-erpool, 12.0W balas. 

COOPERITIVA ELECTM MADRID 
Acordado por la Junta ©eneral ©1 reparto 

de un dividendo' de 3,45 por 100 como dis
tribución de beneficios -por los dos años de 
I S l l y 19-12, y de un 3,90 por 100 .por el 
año 1913, .desde el día 20 del actual, sa 
procederá á su pago en Madrid en la «asa 
de ios Sres. Aldama y Co-mpañía (Alcalá, 
31), ó en el Banco de Vizcaya, en Bilbao, 
•para, los señores aciclonistas -de la serie A., 
contra pr<esentaclón de los cupones núme
ros 1, 2 y 3 d© estas acciones. 

LíOs señores accionistas de la serie B., 
efectuarán e! cobro necesariamente en la 
Ckja social, Aduana, 37 á 41, mediante el 
neisguard© provisional existente en su poder, 
que será canjeado en aquel acto por el ex-
tra-cto de inscripción definitivo, comprengl-
vo de las acciones que les corresponden en 
el haber social, por virtud d«l acuerdo de 
la Junta extraordinaria de 9 de Diciembre 
último, originario de la escritura pública, 
fecha 1 del corriente, 

Madrid 10 de Mayo de 1914.—BI presi
dente del Consejo de Administración, El 
marqués de Aldama. 

CRÓNICA NEGRA 
POB TEIiEGBAFO ' ¡ ^ 

.^bordaje. 
OVIEDO 12. 

En Lnar«a se abordaron una lancha de va
por y una gabarra, zozobrando ambas y sal
vándose, afortunadamente, sus tripulaciones. 

Choque. 
OVIEDO 12. 

En Covadonga chocaron un tranvía y un 
automóvil, que conducía invitados á una boda. 

Tres de éstos sufrieron graves heridas. 
El "Enwna,". 

LAS PALMAS 12. 
Ha sido puesto á flote él vapor inglés Emma, 

el cual se traerá á Las Palmas para reparar 
sus averías. 

Los jueces de Marina siguen instruyendo 
svimaria, resultando muchas contradicciones 
en las declaraciones del capitán. 

El "sport" trágico. 

ALDERSOT 12. 
Dos biplanos militares que evolucionaban 

sobre el carnpairiento chocaron violentamente 
uno contra otro, cayendo á tierra vertiginosa
mente. 

Un c-apitán y su mecánico, que tripulaban 
uno de los aparatos, quedaron muertos en el 
acto. Un teniente que pilotaba el o-tro sufrió 
gravísimas lesiones. 

Los biplanos jjuedaron -de-strozados. 

P O E C O B E S O , „ ,'' 

Está llamando aquí la aíeaeión, como Isk, 
llama en toda esta prownci-a, el juicio oral 
que terminó de verse ayer en la villa de Le» 
desma, una de las poblaciones más impoí^ 
tantes é inmediatas á esta ciudad. Doy CDe»<$ 
ta del proceso, porque resulta original 5? 
curioso. 

En el año de 1911, las. religiosas Madrea 
Carmelitas de la citada villa de Ledesmaj 
prestaron á su convecino, el propietario Cas-» 
to Vicente, la cantidad de 45.000 pesetas. Al 
poco tiempo, y por razones muy diversas,, 
pero todas ellas de discreción y prudenoiaa 
eonvinieron deudor y acreedoras traspasáis 
el crédito á favor de una tercera persona, d® 
la eonfiafiza. dé las religiosas. Era ésta eS 
prestigioso caballero, vecino dé Oviedo, do» 
Manuel González del Valle.-

Pa,ra realizar ese traspaso de crédito, s»-
canceló en Ledesma la escritura hipotecaria^. 
conviniendo ambas partes que la nueva e»«. 
eritura, á favor del Sr. González, se híeier«( 
en Salamanca al día siguieiite, por no lla"i 
mar tanto la ateaeión, dijo el Casto, en 'á^ 
pueblo donde vivían. Inocentemente, las re-!̂  
ligiosas accedieron á esta pretensión, sin exi-^ 
gir del Casto (tal confianza inspiraba éste B 
las monjas), firmase á prevención ua doca-; 
mentó privado siquiera. ^ 

Autorizado Felipe Vicente (hijo dei Cas-* 
to), para venir á Salamanca á otorgar la se-*, 
gunda escritura á favor del Sr. González ddli 
Valle, éste fué sorprendido al escuchar ddft 
Felipe que no cumplía la palabra dada el 
día a,nterior en el convento de Ijíedesma, estoít 
es, otorgar á su favor la ^eritura, por valo* 
de nueve mil duros, que su padre y él debía» 
á las referidas monjas, '.'pues no iban á ser 
tan tontos qne teniendo á su favor una «s»i 
eritura de cancelación fuesen á «ompromp^ 
terse de nuevo". ^ 

Como las religiosas no habían rerabido íra(¡ 
solo céntimo, el Sr. González del Valle acá-? 
dio á todo género de razones para eonveitcesí'' 
al Felipe de que debiera corresponder á 1»,, 
confianza que en él y en su padre habían de-*i 
po,sitado las monjas; pero todo fué jnátiLi 
El Felipe no accedió á ello, como tamp©o»i 
ha accedido á cuantas gestiones amistosas 
han venido haciendo las monjas para qu«i 
Felipe y su padre reconeciesen la denda^ 
Cuantas facilidades y proposiciones se. le hj-». 
ejeron resultaron infructuosas, y las monjas» 
entonces pusieron el asunto en eonocimient»* 
de sus superiores, los cuales las facultároas. 
para llevar el asunto al Juzgado. 

Tramitado el sumario, durante el cual has. 
declarado los testigos de la escritura de can-» 
eelaeión y otros muchos, vino el procesamien* 
to y encarcelación de Felipe y" su padre-
Concluso el sumario, esta Audiencia deoret-ó 
trasladarse á Ledesma, para celebrar allí eli 
juicio oral, en virtud de que las reli^sais 
no podían faltar á su clausura. Los días se
ñalados par^ la vista han' sido del 6 al 8 de 
este mes, ambos inclusive. 

El juicio, como es natural, ha despertado 
curiosidad extraordinaria por la gravedad dei 
hecho y por las circunstancias de las p^so» 
ñas que intervienen. Han declarado diez y 
ocho testigos, todos ellos favorables á la«̂  
monjas, y como ni uno solo ha favorecid*-
en sus declaraciones á los procesados, la sesi-» 
teneia eg esperada con más ansiedad. Com» 
ésta se dará dentro de tres ó cuatro días, la»-
daré á conocer inmediatamente á los lecto
res de E L DEBATE. Sentencia que, sea cem» 
quiera, resultará un verdadero estudio de 
Derecho, puesto que por una parte ap^iecs» 
una escritura, ante notario, de un crédit© 
cancelado, 5' de la otra parte, las declara» 
ciones espííeitas y terminantes de los tes
tigos de ese doc-umeato y de oíros tésstigos 
respecto á que las Madres Carmelitas de Le
desma no recibieron las 45.000 pesetas obje
to de la denuncia.-—^2 eorrespomal-

EJiEtElOS EMILES M mm 
o—— 

Guardia de Honor del Sagrado OoraaS» 
de Jesús. Oeiiíro del ^gi-adó Cora

zón y San Pranicisco de Borj». 
Los Ejercicios espirituales que con arre®fe 

á sus Estatutos deben celebrarse' anual-men-
te, tendrán lugar en Chamartín de la Rosa, 
em'pezand-o el día 20 de Mayo, por la tarde, 
y terminándolos .el 25, por la mañana.. Serák 
dirigidos por eí reverendo padr« Rubio, S. #, 

Los señores •congre.'gantes y demás pers*». 
ñas piadosas-que deseen asistir, es condicióa 
indispensable vean al vicesecretario, San Nl-
©olás, 11, segundo, para su Inscripción y eat* 
terarse del reglamento al icual tim^n qui 
sujetarso,. " • 
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líiEsycsmoi 
I /a •DireceiÓQ genera.! del las t i t i i to ' Geográfi-

eo y Estadístico convoca á concurso p a r a la 
.pro'wáóa de dos plazas vacantes Ae ingente-
Tp geógrafo tercero, oficial segundo de Aó-mi-
iiistraeión' CÍTÍL, dotajdas con el sueldo anual 
de 3.000 pesetas, que han de jiioveerse en un 
ingeniero de Montes y cli un ingeniero agróno; 
njo, respectivamente; po'r corresponder las ci
tadas ,vacaut«s iá los turnos sexto y séptimo 
de ing'reso en el Gaenpo de ingenieros g'eó-
grafos.. , 

P a r a tomar' jmrte en el concurso serán con
diciones indi-spensables no exceder de treinta 
años de edad el último día señélado p a r a p r s -
sentación <fo inatanoias y í i g r i r a r ios a g i r á n - ' 
tes en el escalafón de l 'Cuerpo de ingenia-os 
de i íontes y de ing-enieros agrónomos 6 ha
llarle pciidfcíites de ingreso en él. . • 

lx>s a.spirant-es presentarán sus instancias 
por coudufito del Mjídst^rio:. de .Fomento, y 
serán ¡dirigidas al ndnistro de Instrucción ipú-
biica y Bellas Artes , acdmpañadas 'de d.a j íar-
t ida idc nacimiento, del título correspondiente, 
de la certifieación acadértH«a. de estudios y , d e 
todas las eertificaeiones y trabajos que como 
méritos deseen, apor tar aleonc.nfso los m e n á o -
nados aspirantes. 

Las instancias deberán presentarse dentro 
del plazo éc tm mes, que -comenzará á contar
se lior. 

RELIGIOSAS 
I>ía 1.3. Mercó l e s .—San P e d r o Regala

do, coiiifesor; San Gervasio, Obispo; San 
Mucio, presMtero', y San ' Juan el Silencioso, 
confesor.—La Misa y' Oficio divino soa (i« 
San Pedro Regalado, con rito semidoble y 
color blanco. 

, San Andrés (Cuarenta H o r a s ) . 
San Luis.—-A las diez. Misa solemne, p re -

dicaniio 1). Jesús Torres , A las seis y media, 
t e rmina la Kovena á Santa Casilda. 

San Ildefonso.---A las ocao . Misa (3.« Co
munión general por la Pía Unión y Visita 
Antoniana, y segu idamente se rezará el E je r 
cicio. 

Iglesia Pontifieia.—A la,s o;c,ho. Misa. Por 
la t a rde olE.ieroicio mensua l de la P ía Unión 
de San A-utonio, predicando el p a d r e CalTO. 

Santa Iglesia Catedra l .—A las seis, con
t inúa ila Novena &• San Isidro. 

Santiago.—I-diem á las seis y media, á 
San J u a n Nei>omuceno; predica D. Ensebio 
I.íua,ear. 

Capilla del Ave Mar ía .—A las once. Mi
sa, l iosar io y comida á 40 mujeres pobres. 

Iglesia de Santa Isabel.—-Novena á Santa 
Ri ta de Casia. Dará ajrincipio el día X6 y 
terpi inará , ,« l d í a 24. Todos los d í a s á las 
seis de la t a r d e , se ,m-anif es tará S. D. M., se 

reza rá • l a Estación mayor , - Rosa r io y e l 
Ejercicio que «orresponda, t«Bminañd-o con 
la' Bendición, y Reserva solemnes. Los días 
22, 23 y 24, á las siét»; d e la m a ñ a n a , se 
expondrá S. D. M., quedando t o d o e l día 
manifiesto' por •celebrarse ©i Ju-blleo d e l a s 
Cuaren ta Horas , p red icando las t r e s t a r d e s 
e j R., 1 .̂ F r . W-ene^slao de l Sa;nl;isim'0 Sa
cramento , Carnite/lita 'descalzo. 

Iglesia d e P a d r e s Agustln-os (Al«alá-La-
gasca).—-Sodenine • Novisnario á Santa Ri ta 
•de Casia. Todos los. d ías , á l as .odio y m e 
dia, Misa y Comunión; á las once y media . 
Ejercicio de las F lo res y Misa rezada -del 
Novenar io con acompañamien to de ó r g a n o ; 
por la tardíS', á las seis, B-eaidición de las Ro
sas de Santa Ri ta , Saa to Rosar io , ísermón, 
que ¡predicará todos los días e l r«yer«ndo 
P. .-R.Ciantero; Novena rezada á ^ a r t a Ri ta , 
Eendición y Reserva ; t e r m i n a r á n los «nl tos 
con 'e l Himno, á Santa Rita . . 

San Pascua l .—A las cinco y inedia, ídem 
ídem .al d e su Ti tu lar . 

•Skttto Ciristo de San G i n é s . ~ A l t oqu* d e 
oración, Mieditación, Rosar io y plát ica. 

.Adoración Noic turaa .—Turno: La Inmacu
l a d a : y ' S a n t i a g o , Pa t ronos de España . 

(Este periódico se puhíiea eon censura ecle
siástica.} 

ESFAl̂ OLES FÁüfciai" 
EN El EXTRMJERO 

El cónsul de E s p a ñ a en Elvas par t ic ipa la 
defunción de ios siibditos e s p a ñ o t e : 

Alfonso de Santa Isabel Alvarez, na tura l 
de .Badajoz, de setenta y un años. 

Antonio Goncalvez, na tura l de Olivenza, de 
setenta y cinco años. 

aiscolástica Antonia, d« cincuenta y cuatro 
años. ' • ' 

Antonio Moreno Mateus, na tura l de Villa-
r rubia (Salamanca), de setenta y siete años. 

Luisa Moreno Hernández, na tura l de iMa-
diid, de quince años. 

* . • • • • 

El cónsul ñ-e E spaña en Caracas laarticipa 
la 'ilefunción de los subditos españoles: 

Antonio FeíTiámdéz, soltero, de cuarenta y 
tres añot,, na tura l de Canarias, hijo de Ventu
r a y de Josefa Eosa. 

Juli'áii Amado, casado, 'de cuarenta y ocho 
años, natural de Canarias. 

José López, fogonero del varoor norteameri
cano Maracaibo. 

L.S tomp@r3tur3 
A ]&& ocho de la mañana mareó ayer el. ter

mómetro 13 grados. 
A las doce, '21. -. , " 
A las cuatro de la tarde, 18. 
La tempera tura máxima fué de 21 grados. 
La mínima, de nueve. 
El barómetro mareó 705. mm. Buen tiempo. 

«GACETA" 
SÜMAiRIO BEIí-D-IA 1-2. 

Mi-nkterio de MademA-a.—^Eeal decreto au
torizando al ministro de este df^ar tamento 
p a r a presentar á las Cortes un • proyscto de 
ley facilitando al Gobierno p a r a emitir ó ne-
gocdar iDeuda' del Estado ó del: Tesoro con 
objeto de satisfacer: gastos de carácter, tem
poral incluidos en el proyecto de Presupues
tos p a r a 1915. 

—Otro ídem id. id., p a r a presentar á las 
Corteas un proyecto- de,.ley modificando la de 
13 de Mayo de 1002, ,en lo-.Betólvo-á la fa
cultad de emisi-ón de .bíUotes po r el Banco 
de España . 

—íOtro ídem id. id. p a r a presenta.r á las 
C^jríes un proyecto- de ley modificando la de 
12 de Jun io de 1 9 H , que suprimió «1 impues
to , dé Consumos. 

—'Otro ídem id. id. para-.pre.sentar á las 
Cortes un . proyecto-, de ley modifloando las 
cuotas de l impuesto -de Akolioles. 
• —^Otro ídem id. id,, p a r a presentar á las 
Cortes un proyecto de ley modificando los 
derechos de importación de las sardinas y 
atiin frescos. 

—Otro ídem id. id. p a r a presentar á las 
Cortes un proyecto de reforma de la vigente 
ley del Timbre del Estado. 

—^̂ Otiro ídem id. id. p a r a presenta.r á las 
Cortes un proyecto de ley abriendo concurso 
p a r a la fabricación de cerillas y to<|a clase 
de fósforos. 

Mimsterio de la Guerra.—Real orden dis
poniendo se devuelvan á los inte-resados que 
se mencionan las cantidades que se indican, 
las cuales ingresaron p a r a reducir el tiempo 
de servicio en filas. 

IPIllClOi I M M 
iMañana jueves, á las cinco de la tarde, se 

inaugurará la Exposición Internacional Ca
nina, que celebrará la Real Sociedad Central 
de Fomento de Razas Caninas en España , del 
14 al 25 del corriente mes, y que será empla
zada en los Jard ines del Buen Ret i ro del Par 
que de Madrid. 

A pesar de haber construido más jaulas pa
r a leste año, la Sociedad se ha visto en el caso 
de no poder atender todas las demandas d* 
inscripción que l a , h a n solicitado por tener 
que cerrar la misma el día 2 á causa de no 
disponer de más material p a r a alojarlos. 
• Una de las notas salientes será la J a u r í a 
que pr'eseiita el señor duque de Medinaeali. 

Los aficionados podrán po r sí mismos apre
ciar el g ran adelanto de las razas caninas con
seguido en los tres años qne lleva de existen
cia la Sociedad organizadora. 

Intoxicaí-ióii. 
En la "Casa d-e Socorro del dis t r i to de la 

La t ina fué c u r a d a d? intoxicación la aiña 
de doe a ñ o s E'Briqueta Marcos Yillacaña, 
qne vive en la calle d e Taberni l las , núm. 8. 

Wclia intoxija-ción se la produjo a l inge
r i r c ie r ta cantida.d de lejía, aproveoliando 
un descuido d-e sus padre-s. 

La pequeña paciente pasó á su d-amioilio 
después d e curada . 

Caída casual . 
La anciana de ociienta años María Ur

bano , cayóS'S ayer en l a icalle Ancha de San 
Berna rdo , produ-ciendose va r i a s lesione* e n 
la Ksabeza, de pronóstico reservs.do. 

F u é conducida á la Casa de Socorro del 
distidto de la Univers idad, d o n d e la praic-
ti-caron l a cura de urgencia , pasando des
pués al. Hosp i t a l d e la I'xincesa, donda in
gresó. 

AíropeHadas por j¡n as teanóvi l . 
Las n iña s F a r m i n a F e r n á n d e z Arias , de 

once añO'S de edad, é Isabel AJvarez San 
•Fa'ut'Cs, de seis, fuis-ron a t rope l ladas ayer «n 
la calla -ds Legani tos por un automó-yil d e 
la m.atrícula de Santander , que guiaba el 
' ' chauf feur" Víctor Liorejizo. 

Este , xe-iogió á las pequeñas en el au to
móvil y las llevó á la Casa de Socorro de l 
d.istrito, 'donde • fueron curadas , l a pr imera 
de f rac tu ra . icomplsta de l braza derecho y 
var ias o t r a s lesiones de pron-óstico reserva
d o , y Ja i t l t ima de con tus iones leves. 

S i ' 'cl iauífGur" h a pres tado declaración 
a n t e el juez de guardia . 

TiRO DE RiCHON 
Ayer so tiraron los trece pichones restan

te.? del campeonato de España., ganándoSo el 
.señor marqués de Yillaviciosa dc-Asturias, que 
•mató 19 de 20, ganando íntegro el premio i)ri-
mero. 

' Quedaron empatados eu segundo lugar, ma
tando 18 de 20, el conde de Toirubia, e l se
ñor Brugneras y el marqués de Escala, que 
dividiercm las 4.000 pesetas del segundo y 
tercer premios. 

'7r'-:W'.'f Î -a J u n t a miimicipai. 

Ayer .mañana se reun ió en sesión, bajo la 
presidencia de l alcalde, la J u n t a munici
pa l de asociados. 

Concier to con l a P laza de Toros . 
El pr imer asun to que figuraba en -el or-

d-en d e l día isira e l referente & un acuerdo 
del Ayun tamien to , m.pdificand'0 e l apéndice 
núm. 35 del presupues to vigente , en el 

sent ido d e . que la base mín ima de l concier
to .por el a rb i t r io de t imbre sobre espec
táculos públicos pa ra las '.corridas de toros 
y noviJlos se reduzca del 50 al 40 por 100 
del impor te de las local idades destina'das á 
la venta . 

Después de amplia discusión, fué -desecha
do el asunto por 22 votos cont ra 18'. 

Sobre la mesa . 

Quedaron sobre la m.̂ ssa los asuntos s i
guientes : 

Un acuerdo del Ayun tamien to proponien
do la modificación del convenio aprobado 
por la Corporación y la J u n t a munic ipa l en 
17 de Febre ro y 2.5 de Abri l de 1911 en t re 
el Muni-cipio y la dióocsis -de Madrid-A.lca-
lá al efecto de que se ingrese en los fon-dos 
municipales la diferencia entibe el valor de 
los t e r r e n o s dest inados á vía pública y lo que 
d icha diócesis adeudaba al Municipio por 
el ant ic ipo p a r a la construcción del cemen
terio general, de l Norte , y Otro re formando 
el proyecto d-e iconstrucciones e.scolares, 
aprobado' -en principio por e l Ayurr tamiento 
isn 4 de Diciemibre de 1911 , y qiie. se rea
l izará dui-ante los años de 1915, ,1916 y 
1917, con aplicación á los prosupuestos de 
los nrism-cw ejercicios. _ _._.,_ "_„,., 

Api-obados. -^iSí lSSSá^'-

Quedaron sancionados cinco acue rdos con-. 
i:ediendo re t i ro á igual n ú m e r o de obreros 
municipales , y o t r o disponiendo que l a as ig
nación que perc ibe el jefe d«l serTicio de 
Limpiezas se I-e abone con (carácter d e re 
munerac ión . 

Jmiita invest igaí lora úel pan . 
Bajo i a presidencia de l t en i en t e alcalde 

Sr. Alvarez Árranz , se reun ió la .Tunta in-
ves-tigadora del pan, as is t iendo los señores 
Diez, de la C á m a r a dis 'Com-ercio; Gómez 
Valiejo, de la C á m a r a I n d u s t r i a l ; Asensio, 
d e la Essue la de Cto-mercio, y García Queji
do , de l a Casa dal Pueblo , cambiando im
presiones sobre el problema diel precio del 
pan y acordando rea l izar la invest igación en 
nueve t a h o n a s dis t intas . 

L a G r a n Vía. 
Ayer s e firmó la esc r i tu ra d e vienta d e 

dos solares del primiar t rozo de la Gran 
Vía. 

LOS ALÜilOS DE FARMACIA 
_ o 

Ayer se reunieron en una de las aulas de la 

Facul tad de Farmacia los alumnos d e ' dicho 

Centro docente. .• 

E n ella t ra taron de los prósimos exám'e-

nes, .siendo la opinión general de no exami

narse hasta que el Gobieimo resuelva el eou-

ñieto actual. • '. • ' 

Hoy se reunirán nuevamente y se procede

rá á una votación p a r a acordar definitiva

mente el plan de conducta que se h a de se-

P K I S C E S A . — (.Compañía do Margar i t a 
Xirgu).—^A las nueve y ciiarto, L'Aigr. j t te 
(•estreno). 

IGOMEDIA.—(Punción p o p u l a r ) . — A las 
diez, El orgullo d e Albairote. 

ÍJA'ÍÍA.—A' las seis y media (doble, e spe 
c ia l ) . Madrigal (-dos actos) y Pas to ra Im
per io .—A las diez y media (dobie, espec ia l ) , 
La mujer del hér.-ae (dos actos) y P a s t o r a 
Imper io . 

APODO.',— (Func ión 2 45 d e aboao).—-A 
las .&eis (.sencilla). La corte de Rtsa l i a .— 
A las siete y c u a r t o (senci l la ) . Sueño "de 
P i e r r o t . — A las 'diez y m e d i a (dob lé ) . Los 
chorros del o ro . La F o r n á r i n a , en su r e 
per tor io , y Bohemios. 

ZARKUEIíA.—A. las s«is y media (doble)^ 
Las golondr/inas.—^A las diez y med ia (do-*-
b le ) , Eva. • 

CÓMICO.—:A -las s ie te . El pot ro salvaje . 
A las diez y cuar-to. El pot ro salvaje^—Al 
las once y t r e s cuar tos . El sépt imo, no 
hur t a r . • • 

PARISH.—^A las nueve . y media, d e l a 
noche, segutóda p resen tac ión d e los ciclis-.! 
t a s serio-cómicos Djlm Bills Sclax, los ja---
pcmeses Mrtsntta®, Cis/e-latus y las ..tijeras-
mis ter iosas , -el e n a n o P a q u i t o en s u s iinitar«' 
c ion ís t a iudnas , e l g igante Vond-een, l o s 
clo-wns bufos paTodistas d e la c-ompañía d«.i 
c i rco d e WiUia-m Par i sh . 

BISSAV'ENTE.—I>e cinco á doce y .media,' 
sección con t inua de c inematógra fo .—Todos 
los días, es t renos . ¡ 

BANDA MUNICIPAL 
o — — ¿, 

Vacante en esta banda una- plaza de& sé-« 
gimdo tuba, dotada con cuatro p o e t a s ^ a a j 
r ias , se saca á oposición con arreglo a l regla»' 
mentó de la banda. i 

Las instancias p a r a tomar pa r te en ía op»»' 
sieión se presenta,ián en el negociado, p r imer» i 
de esta Secretaría has ta , el día 26 del actúaVJ 
y las demás condiciones se hallan expuestas,-
en anuncio fijado en el tab lcn de «dictos des 
la pr imera Casa C/onsistoriaL L a ob ia iin-^ 
puesta p a r a el ejercicio es el estudio p a r a ] 
contrabastnba en " s i bemol", po r . D» ^ a r t o - ^ 
lomé Pérez Casas. ^ ' -——'——---';- / 

El próxiaio viernes, festividad d e S a n Tsi-i 
dro, se celebrará vm. concierto e a e L E e t i r o , ^ 
las once de ía mañana, con arreglo a j ^ g n i e i w 
t e p r o g r a m a : ' ' -O 

1.° " P e e r G y n t " segimda suite. a) E l l a - r i 
mentó de Ingr id . b) Danza árabe, o) Peetí', 
Gynt vuelve á su pa t r ia . Tempestad. Canelo*, 
de Selvejg.—Grieg. 

2° ^Sinfonía sobre moticos de zannielas-i 
(primera vez).-—^Barbieri. . -->.̂ .̂  

3.° " F a u s t o " , obertura.—Wagner. ' • -̂  , 
4.° " L a revoltosa", selección.—Chapí.'^*^.. 

ÍDJBPBENTA: P í S A I l E O , 1 4 . 

FÁBRICA DE' TEJIDOS DE SEDA Y ORNAM'EMTOS 

DE IGLESIA 
T A L L E R E S E X C L U S I V O S D E B O R 

D A D O S E N Q R Q , S E D A S Y F I G U R A 

p a r a T e m o s , Casul las , Pal ios , Mantos , Túnicas , Es t anda r t e s , e tc . , e tc . 

Y C O M P A Ñ Í A JUSTO BURILLO 
CALLES DE LIUS ViVES, 5, ENTRESUELO, Y FAZ, II 

mptmks OE HONOR Y MEDALLAS DE ORO 
- - Zaragoza 1308 y Vairncia 19S9 .-: 

r i s ú s , Terciopelos, Esppl incs c-u oro , P l a t a y scffas. 

!>nííi3fícos, '.Celas, p a r a t ra jes corales, Albas, Koqiieí«s. 

Cálices, etc. , Füseulturas y todo lo re la t ivo a l cul to divino 
ALENCIA 

: ESPAÑA 

EXPORTACIÓN A LAS A,MERICAS 

M i l i ¥EN€EiOR 
' con sus exclusivos é in
comparables utensilios 
(le cocina irrompibles 
á precios fijos baratos. 

B a t e r í a c o a i p i e -
t a á . 5 8 p e s e t a s . 
Ajuar de casa.' Cafete
ras , de todos sistemas. 
Filtros higióriicos para 
agr a 3 ptas. 75 céntimos. 

'"WiARlM,-12, Plaza de 
Herradores, 12, esquina 
á San Felipe Nerl (¡ojo!) 
U'Hleamesiite MARIM. 

Catálogos ilustrados 
con. luás de 4.000 ar
tículos por 60 céiitinios 
eu sellos. 

2 3.00O á 200.000 francos para pres
tíalos al 5 por 100. No se paga 
nada anticipado. Deval, 25, Ku& de 
Berlín, París, 8.e "i 

PAt íA BÜEKOS, ÍRSFítIS. 
« O S Y - - S É T J J O S C A U C H O 
Enconiiexitla, 30 , duisiica-
do. Apar tado 171 , MadritJ. 

Extremadura y sus ¡tomares. Las Esctielas 
Farroqiaiiales^ de L®s Santos (BAPAIOZ; 

VEN'BESS B A R A T A . 
MA«.N"ÍPICA t í B B . 1 3 B I A 
B.B 1ÍOBXJ3, TAhLM}A„ 
Ceres, 3 . Carpin ter ía . 

En la .imprenta, 
calle de Pizarro, nú-
raero 14, hasta ¡as 
tres de la mañana. . 

Agencia de aHuncios de 

AGESCIA B E A K r X C l O S 

\ 

M a m a m o s la ateneiSn s o b r e «sta marca . E l reloj 
liwai-, que. por su construcción sólica y g ran preci
sión lia obtea ido el gran diploma de Iioiior er* la E s -

posición do Bruse
las d^ 1910.-

En. ¥ | s ta d«l r e 
su l tado positiyo cíe 
dIolio re lo j , no he-
moa vacilado eii 
reccimenda r 1 o á 
todas las personas 
destfosas de tener 
un verdadero , r e 
loj de marca cro-
Boiaétrica. , * 

Pt3. ' * ^ 

Co.a caja de ,' ' N 
acero 6 ni- i * 
qiiel ió ' 

Ídem de pla ta 68 '^ 

Se lacilitaii á t ' , , 
los señores gaéer- " ^ 
dotes á paga r ea ** 
seis ú oc¿o plaEO? 
iiieusuales. - .. j ^ Lj^lJtiL* 

ÜQ bonifica aii 10 por 10 U eii los ijago.; at contado. 
Cada reloj va acompañado de un cer t iñcado de 

ga ran t í a , y oi'igen. 
Dirigirse á GlíAN R E L O J E K I A ' » E . l 'ARIS, 

F I ! . E N C A B R . M : J , 59, M A D B I » . 

Apar t ado do Correos, 3 64. 
Se -nanda por correo con un s u m e n t o d^ 1,50 

por certificado. 

*.''' 

RÜST ANUNCIADOR 
Agencia Gatóüca ti© publ ic idad. Se admi t en aíuítneios 
p a r a todos los x>erióaícos. Combinacioaes econóínicas. 

E S Q U E L A S 
Faci1it:ii,!ios g r a t u i t a m e n t e toda claao de euipleados y 
por te ros , conserjes, mozos do comedor, ins t i tu t r ices , 
íIonceHas. cocineras, etc., etc. Bas t a con un senjiillo 
» mis». Fei5, 9, Xdéíono núiaero S.76S. , 

Aca;ba de ed i t a r se , es ta , he rmosa monograf ía par roquia l , p r imera publicada 
en España . 

Es debid.a á la castiza p luma del br i l lan te cromista ex t r emeño D. Marcos 
Suárez Muíil lo, presbí tero , y lleva un bien escr i to prólogo del l imo. Sr. D. En
r ique i te ig , Obispo e lecto de Barcelona. 

Se hal la de venta,- al precio d« una peseta, en el kiosco de EL DBB.ATE. 
Es un l ibro que deben es tudiar detenidamente^ los pSrrrooos españoles. 

TeNieo-maESTifi Y üTieASTRAieieo 
Cura, más p ron to y mejor que n ingún otro remedio 

odas las enfermedades del es tómago é intest inos. 
.íxjgir s iempre la marca reg i s t rada . Venta : en farma-
;ias y Barqui l lo , 17, Madrid. 

LA ZURCIBOSA MECÁNICA 
Con es te a p a r a t o Irasta tm niño pue
de r áp idamente y sin igual perfección 

.ürcir y remenaar • 
MEBíAS, CALCETINES Y T E J I D O 
BE TODAS CliASES, SEA ALGO-
:: BOX, l iASA, SEDA O HILO : : 

M áebe faííar ei WNiüNA fanilia. 
Su maiaejo es sencillo. y de efecto sorprendente . 
Cada. 2iircicloi'a n iecáaica va acompañada de las 
inst rucciones precisas xíara s a funcionamiento . 
Se vende l ibre de gastos previo envío de DIEZ 
i 'ESETAS por g i ro p o s t a l ó nmti io . Xo hay 

catá logos . 

PASEO B E GRACIA, 97 , B A B O E I J O N A 

APARTADO 4 6 6 

TEIÉFOXO 345 

P r i r ^ P " ^ ^ ^ A " ° T " P " Redacdón y Adaiaistración: 
E ; _ . h » . I — « i ' t ™ i t i ? ^ ^ - ^ I ^ ™ garqaiilo, 4 y 6. -HADMD 

Se admiten escjiíela-s has ta las í res de la madrugada en la Impren ta , CA-
L I J E ; .1>J3 P I Z A R R O . 14.*IiOS pagos adelantados. 

T A R I F A D E P U B U C I D A D 

Artículos industriales. 
Entrefllets 
Noticias 
.Bibliografía 
Reclamos 
En la cuar ta plana 
ídem id.-plana entera. 
ídem id. inedia plana.. 
Ídem id. cuarto plana. 
Idena Id. octavo plana. 

línea, 
'* 
" 
" 
" 
*' 
" 
" 
" 

3 
Í.50 
•¿ 

1,50 
1 
0,10 

765 
teo 
3Í0 
105 

Ptas. 
s-

» 
* 
» • 

> 
> 
í-

» 

P R E C I O S D E S U S C R I P C I Ó M 

> I a d r i d 
•provincias. 
Por tuga l 
EjXtra]ij6ro 
ÜriiOn postal 
No comprendi

das 

A»! 

1 -
1 8 
25 

b 
9 

40 ..) 

hO uO 

l,oO 

anuntio satisfirá 15 cin mus da iniüKs J 

RIVAU QUE ESRERA 
tie-Keío á las 'casas extranjeras que anuncian que sus t intas para escribir no 

lien rival ei i-España. 
E l autor y fabricante de las«tintas españolas t i tuladas Martz las someterá al fa

llo (le un tribunal de notables calígrafos, si hay quien quiera colocar frente á ellas 
las t intas extranjeras, p a r a comparar la fluidez, conservación y pcrmaueaeia de co-
loi de unas y otras. 

COXSIDEHACIOKES ' n O B B E LAS TINTAS 
Si la pluma es buena y se escribe mal, hay que averiguar si la causa está e n el 

pape ' ó en la t i n t a : Clases hay de papeles, que mal preparados ó de malas materias, 
tienen poca afinidad con las t intas, dando lugar á que los escritos aparezcan malos. 

Cuatro córídieiones tendrá la tinta para ser buena: 1.° Limpieüs y fluidez, p ; v a 
que be deslice por la pluma sin interrupciones. 2." Color intenso y pernianeiite, 
para que se destaque bien en el papel . 3." Mucha fijeza, p a r a que 110 se destiña el 
escuto, y 4." Neutralidad, p a r a que el papel no sufra deterioro con el tiempo, ni los 
escritos desmerezcan volviéndose pardos. 

¡Precias fel frasco m Witñi 

mm Pfipiiaii i ü ileí i ií i 

Sesi'a. superior fija... 
Extra, negra fija 
Azul negra fija 
Mofada negra flja... 
ViOiSta n e s r a fija.... 
Stilográfica fi.ta....... 
De coloi'es fijas 
Azul ;nosra copiar. . . 
Violeta ne&ra copiar. 
De colores copiar 
P e t imbre . . ; 
IlectoSrrá'floa „ , . 
De mágüina 

j l'Jscribe negro violado pasa pronto a negro. 
i JBJseribe negro violad» pasa pronto á negro. 
I Escribe azul y pasa lento á negro 
I .tSserlbe morado y pasa lenta.ments á negro. 
-TSscribe violeta y pasa lento á negro 
P a r a p lumas fie bolsillo, todos colores .. 

^ Siete t intas en colores fuertes . . . . 
De azul pa.sa pronto la copia á negro . . . 
De escarlata pasa S. negro violado 
Azul, violeta, rojo, carmín, colores fuertes.. 
-Para caucho y metal , todos colores 
D * varias copias en el Ectógrafo 
P a r a dar S. t ihtasy tampons 

1,3: 
1,(W 
2,26 
3,25! 1,25 
2,25 h,3.5 

0,80!0,55 
0,96 0,60 
1.36 

",35; 
l ,á .5 
2 , 2 6 

III 
1 

1,3.5 
0,80 

0 , « 
0,45 
0,SO 
0,50 
0,63 
0,00 

0,7.5 
O," 
O, 
0,7,5 
0,5.5 ¡0,40 

1,2510,7o: 0,50 
.t,36¡0,7.5-0,60 
l,26j0,7si0,S0 
4,00; 2,001 l.Si 
4,00l2,09il',n6 

1000|5,30l8,00;2,O& 

0,35 
0,30 
0,80 
O, SO 

0,30 
0,30 

cao 
0,60 
fl,60 
1,03 

PAQUETES TINTA ^EN l 'OIA'O PAKA ESÍÍÍJELAS 

Despacho a l p o r mayor y m e n o r : 

Adpaiia, 27, piso p r imero . — MAPEII 

.CfcB 
SEVÍLLÁ, !i 
S U C U R S A L s 

PopElines. P a n a m á s . Bat i s tas y per
cales es tampados . Piqués. Orgadíes, 
Driles, Laner ía . Géneros do punt-o. 
ídem blancos. T i ras bordadas . Pun 
ti l las. Yelos. Céfiros. 

J. LUCAS IMOB31 E HÍJ03 
G I B R A U T A R . i^...-=,..^ -

Sgencm Marítima de cerreos trasa^ütícos 
para Bío Janeiro, Santos, lontevideo, Buenas Aires, Estades^n^ss 

de América, Hawali, etc., etc. 
Se garantiza la comodidad, limpieza é higiene, alimentos, -servicio y 

rapidez; cocina española y francesa; luz, timbres, ventiladores y calo-j 
ríferos eléctricos, aparatos de desinfección, camas de hierro, hospital, 
medico, medicina y alimentos gratis. Para la sega-ridad y t r anquü i Jad 
de los pasajeros, estos buques se encuentran provistos de potentes apa-, 
ratos de telegrafía sin hilos que les permite estar en comunicación coa 
la tierra ó buque todo el viaje. 

Se contesta la correspondencia á •vuelta de correo, y se envíanpros^ 
pectos y tarjetas gratis á quien 1Q solioite. 

Diríjanse: Apartado núm. 11. Despachos: Irish'Town, - n&m. 17, y 
Puerta de Tierra, núm. 1. 

Dirección telegráfica: «PUl¥P» GIBEALTAR 

iU 
ANUNCIOS BREVES ¥ ECONÓMICOS 

Dent ro de es t a Sección pub l i ca remos anunc ios cuya extensión n o s e a 
super ior á 30 pa lab ras . Su precio es el de 5 cént imos por pa lab ra . 
E n esta. Sección t end rá cabida la Bolsa del Traba jo , que se rá gra« 
tu i t a p a r a las demandas de t r a b a j o si los anunc ios no son de m á s d e 
10 pa labras , pagando cada dos p a l a b r a s qne excedan de es te n i imero ; 
3 céntimos, s iempre que ios m i s m o s in te resados den pe r sona lmen te l a 

orden de iiublicidad en es ta Adminis t ración. V 

POBTLulMÍ) "Rezóla" . P E I K A B O E A , vénd 

Veiítai e » Matír ic ls a A l ' U l í i ^ i W A G A R C Í A 
S a n B e r n a r d i n o , 18 ( C o n f i t e r í a ) . 

ásredltados talleres del esouitor 

Imágenes, Altares y toda clase de carpintería re 
'igiosa. Actividad demostrada eu los múltiples en
cargos, debido al numeroso é instruido personal. 

^&ra la correspondeaeSg, 

VíCEMTE T E N A , escu l to i - . ¥ A L E M C I A 

Géneros lavables para casas de campo. 
22 , Cabal lero de Gracia, 32 . T E L E F O N O 4.387. 

.-4 ios propagandistas sociales 
ecomcudaniqs ei úti l ísimo libro in t i tu lado P a r a fuu-

de Gracia. 34, segundo, y en el kiosco de E l Eeba te . 

Rogamos á las familias de proxdncias que llegan á 
Madrid, visi ten n u e s t r a E.xposieión de Muebles y ob
jetos DBeora.tivos. Los hay da todos los gustos j va
riedad de precios. Si os vais a casar no dudéis \in 
mo-mento en a lha j a r vues t ras casas con los cien mil 
objetos que os ofrecemos, á la base de una b a r a t u r a 
inconcebible. Vedlo y os convenceréis de esta verdad. 

LEGANITOS, 85.—-Sucursal, Seyes , 20 . 
Teléfono, 1.942. 

Acción Socia! Católica 
Orí »ni aciones é imllcacio-
nes pt.ra la formación de 

S i n d i c a t o s A g ' r í c o i a s » 

al 
El agr icu l to r y el ol)re"o 
e)i el Sindicato Agrícola. 

Algunas ins t rucc iones pa
ra utilizar sus ventaias . 

POR DON AKTOÍsliO MOX13DER0 MAliTÍN 

A G R I C U L T O R D E 1JUE.N.A.S (PATjEXGÍ-t) 

P R E C I O : 0 ,2S 

De vent'i en. el .kiosco de EL DEBATE 

¥EflTáS 
SE VJÜNBB un edifl-eio 

en buenas condiciones, en 
las afuoras de Madrid, á 
•propósito para convento, 
colegio, Asilo, ;fábrica, t a 
lleres, ;con agua a b u n d a n 
te. Escr ib i r : Sr. .T. B. 
La Prensa , Carmen, 18. 

PARA EL COLia 
IMÁGENES, Pasos, Be

lenes, campanas ; pídanse 
catálogos. Secundino Ca
sas. R ie ra ce San Juan , 
13, segando, Barcelona. 

¥AefOS 
F A U K Í C A de campanas 

y relojes públicos de los 
Hijo.s da Ignacio Morüa 
Por ta l de Urbina, 2, Vi
toria. 

VINOS y vermouths , ex-
pórtansa á todos los paí
ses. Mayner, P lá y Sugra-
ñes, Keus ( T a r r a g o n a ) . 

ISÍj R E Y de los choco
lates, fabricado ¡lor ia ca
sa •'Adolf-) García" , O.50r-
no (Fa lenc ia ) . Ji.'iporta-
ción á ¡roviucias. 

AÜTOMOVIMSTAS. Ac-
cesorios, reparaoióo, gara-
ge. Sociedad Excelsior. Al-
varez de Ba«aa, 6. 

G K A N sur t ido en baños, 
lavabos, vatersclosets , ca
lentadores , etc., e tc . Tu-
i-ierias para conducción de 
agua, expor tac ión .á pro
vincias. Laconia Herrua-
nos. i-'asoo d* ^au Juan , 
'i4, Br ' - 'e lona. 

V3.XO.S íiiioa do todas 
clases de íl. t ,ópez de He-
redia y Compañía. Xíaro. 
Rio ja. 

G l i A N fundición de 
campanas y fábrica de re 
lojes de tor re . Especiali
dad en yugos metálicos, 
con pa ten te de invención. 
Casa fundada ea 1S24. 
Faustir.-i Hurga Zulueta. 
Vitoria. 

" • E X Í ^ t r n T A D O Í r r é " vl-
no.";, aguardientes y lico
res. Luis C. Cordón. Je
rez de l a iCrontera. 

M/IQOINAS de escribir 
"Uran ia" . La más perfec
ta, sólida en construcción, 
y sencilla en mecanismo. 
No comprar otra sin antea 
ver la "Uran ia" , preferi
ble á todr.s. Agente gene
r a l : J. Rovira, t iaree 'ona. 

marca Ancora Garantiza: 
inos la superior calidad, 
•precios en competencia. 
Hijos de J. M. Reaola, San 
Seljastián. 

VINOS, 
ron, con r 
Adolfo de 
Málaga. 

cognac 
edallas 
Torrea 

df 
e 

ojén, 
oro. 

hijo. 

Bolsa del tratsajo 

ÊOESITAM TRABAJO 
OPBEiCESK b u e n a co

cinera, buenos informes; 
sueldo, 30 pesetas . Calle 
del P r a d o , 25. 

JOVEN decente, d e fa
milia que ha venido á me
nos, desea servir en casa 
católica en que no se lave. 
R a t ó n : Ar t i s tas , núm. 1, 
patio, segundo (Ctiatro 
iC'aminos) ó E L DEBATE. 

SEÑORITA joven y for-
mal, desea colocación con 
señora sola 5 señor i ta que 
viaje por el ex t ran je ro ó 
pase mi tad t iempo. Conde 
de Aranda , 13, cuarto 
cuar to . 

, SES'OKA buena edaís 
desea servir de doncella 
en casa de poca familia 
ó sacerdote. Jo rga Juan, 
nflm. 4, panader ía , iufor. 
aiar5,n. 

SACERDOTE g radúa 
do, coa m u c h a práct ica , da 
lecciones de p r i m e r a ; ' se
cunda enseñanza á domici
lio. Hazón, Pr íncipe, 7 
principal. 

Píi-ACTICANTE medict-
íia, cirugía, buena condue-
f,a, desea colocación, la-
t o r m a r á n : Marqués. XTr-
quijo, 4.}, bajo. 

li'ABKi.GA de mosaicos 
hidráulicos. La F a b r i l Ma-
iagueña, i i José Hidaig.j 
Espildosa. Lar ios , 12, Má
laga. 

CAKBOXES minera les , 
a:'-tracita, cok, se exportan 
á precios do mina. Depó.si-
to de mate r ias pu ras pa ra 
abonos, de riqueza ga ran -
tisada. fc:s'->..ta C la ra , 26, 
Zamora 

JOVEN diecinueve años, 
üuipieado en ministerio, 
buena le t ra , se ofrece ho
ras t a r d e , p a r a oñcina. l ie-
l'erencias inmejorables. 
Razón: Luisa Fe rnanda , 
25 . o." izq-dierda. 

SESOi tA, buenos infor
mes , se ofrece- icompañía fi 
dirección en casa católica. 
Costanilla Desamparados , 
3, bajo derecha. 

• O F R É C E S E para acom 
pañar seño"'=- ñ tLD.íín-i!itgg; 
Sierpe, 8.-

cargada de familia, o f r e ^ 
ce sus servicios, pa ra d a r í 
pan á sus hijos. Ceferina! 
Enohe. Traía-lgar, n ú m e - , 
ro 15, bajo. 

FOTÓGRAFO. Ayu-dani 
t e de galer ía , ooaíoicieiKh» 
tiffdo e n gieinenal, y h a b i e a . 
¿o e s t ado «n casa seria y; 
formal , se ofrece. Escrd-i 
biid: Ltsita d© Oorneos, cé-* 
duila ¡núm. 9.774. 

JOVEN de v«intiouatr<» 
añbs, m a e s t r o católico, con 
inmej-orables informes, s e 
ofrece pa ra leoeion-es -d-e 
P r i m e r a y segunda ense- , 
fianza, p a r a acompaña r n,i-i 
ños y pa ra secre tar la ój 
despaeltio par t icu la r . Fer- i 
n a n d o de la Torre . Eecin-«:. 
to del Hipódromo. 

OFREC-ESE p a r a c o n 
table , veinte años prácti-* 
ea. Lecciones francés, te-t 
nedur ía l ibros, violín, t ra_ 
ducciones inglés á domici„ 
lio. Trafa lgar , 22, 1.° 

SINDICATO D E l i A 
IN3ÍACUIiABA. •— E s t á n 
sin t r aba jo modis tas , cos
t u r e r a s en blanco, plan
chadoras , s o m b r e r e r a s , 
e tcétera . 

También desean coloca
ción profesoras y señori
tas de compañía. 

IJOS avisos a l Sindicato, 
San Bernardo , 7, princi
pal , ó á. casa de la secre
tar ia , señori ta María da 
Echar r i , J u a n de Mena, 18 

P R O F E S O R católica 
acredi tado, se ofrece pa ra 
iecoiones tachil l-srato; ep-
íüñanza especial del la t ín . 
Ran Mareos, 22, principa!. 

AMPLIACIONES foto-
erráticas, r a iec ido exacto, 
lie t amaño casi n a t u r a l . 
Socieüad Herme.í, i i ambla 
íie Santa Mónica, 9, p r i -
mero, seguu¿o, Barcelona. 

SEÑORA p o r i u s a e s a , 
catüiica y joven, ofrécesa 
para d a m a de compañía. 

aia de gobierno, para ni-
iios ó costura . Etecribir Ma
ría Osorio, San fiíarcos SO, 
cuai-to izquierda. 

JOVEN, bachiller y con. 
tador mercant i l , desearla 
empleo en oficina, Banco 
5 secre tar ía par t icular . In
mejorables informes y g a . 
ran t ías . P iza r ro , 12, I." ' 

J O V E N recientem-ente 
li-cenciado ej-árcito África, 
•difícil s i tuación, ofr-5c-o-se 
•oo-mo lacayo,, o rdenanza á 
análogo. Ba' '" i" ' ' io. 24, ss-
gundo.. .íaQ&.v 


